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 ►بالتوفيق في شهادة البكالوريا ◄
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 ► 3الصفحة 

 الخليلعداد الأستاذ: قويسم إبراهيم جميع الشعب العلمية | ا|  𝑒𝑥الأسية مسائل شاملة حول الدوال 
 

ت
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(I) الدالة  نعتبر𝑔  المعرفة علىℝ :كما يلي 

𝑔(𝑥) = 𝑥 − 𝑒−𝑥  

 . 𝑔رس تغيرات الدالة دا (1

𝑔(𝑥)ن أن المعادلة ي  ب /أ (2 = 0.5حيث:  𝛼تقبلا حلا وحيدا  0 < 𝛼 < 0.6 . 

 . ℝعلى  𝑔(𝑥)استنتج إشارة  /ب

(II) الدالة  نعتبر𝑓  المعرفة علىℝ :بـ 

𝑓(𝑥) =
𝑥 + 1

𝑒𝑥 + 1
 

;𝑜)تمثيلها البياني في مستوِ منسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  (𝐶𝑓)ونسمي  𝑖; 𝑗). 

𝑙𝑖𝑚 احسب (1
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)]  و𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥)] . 

 : ℝمن  𝑥ن أنه من أجل كل بي  أ/  (2

𝑓′(𝑥) =
−𝑒𝑥𝑔(𝑥)

(𝑒𝑥 + 1)2
 

𝑙𝑖𝑚ن دون حساب: عي   /ب
𝑥→𝛼

[
𝑓(𝑥)−𝑓(𝛼)

𝑥−𝛼
 فسر النتيجة هندسيا. [

 .𝑓شكل جدول تغيرات الدالة  (3

𝑓(𝑥)ن أن يب (4 = 𝑥  إذا وفقط إذا كان𝑔(𝑥) =  . 𝑓(𝛼)، ثم استنتج قيمة  0

 . (𝐶𝑓)مثل بيانيا  (5

(III)  نعتبر الدالةℎ  على المجال المعرفةℝ :كما يلي 

ℎ(𝑥) = |𝑓(𝑥)| 

 تمثيلها البياني في المعلم السابق. (𝐶ℎ)ونسمي 

 دون رمز القيمة المطلقة. ℎ(𝑥)اكتب  (1

 (𝐶ℎ)، مثل بيانيا  (𝐶𝑓)انطلاقا من  (2

 

 

  

 01  :رقمة الشامـــــلألة  ــالمس
 لــــــالح مشاهـــــدة



 

 
 ► 4الصفحة 

 الخليلعداد الأستاذ: قويسم إبراهيم جميع الشعب العلمية | ا|  𝑒𝑥الأسية مسائل شاملة حول الدوال 
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(I)  نعتبر𝑓  الدالة المعرفة علىℝ :كما يلي 

𝑓(𝑥) = 𝑥 + 2 −
4𝑒𝑥

𝑒𝑥 + 3
 

;𝑜)تمثيلها البياني في مستوِ منسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  (𝐶𝑓)ونسمي  𝑖; 𝑗). 

𝑙𝑖𝑚احسب  (1
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)]  و𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥)] . 

 فإن: ℝمن  𝑥ه من أجل كل ن أن ي ب (2

𝑓′(𝑥) = (
𝑒𝑥 − 3

𝑒𝑥 + 3
)

2

 

 ثم شكل جدول تغيراتها. 𝑓ادرس اتجاه تغير الدالة أ/  (3

𝑓′′(lnن عي   /ب  برر اجابتك. – 𝑓′′(𝑥)دون حساب عبارة  (3

𝑦ذو المعادلة  (Δ1)المستقيم  ن أنّبي  أ/  (4 = 𝑥 +  . ∞−في جوار  (𝐶𝑓) مقارب مائل لـ  2

𝑦ذو المعادلة  (Δ2)المستقيم  ن أنّبي  ب/  = 𝑥 −  . ∞+في جوار  (𝐶𝑓) مقارب مائل لـ  2

 . (Δ2)و  (Δ1)والمستقيمين  (𝐶𝑓) ادرس الوضع النسبي بين المنحني  (5

 . 0عند النقطة ذات الفاصلة  (𝐶𝑓) للمنحني  (𝑇)اكتب معادلة المماس  (6

𝐴(lnة النقطن أن بي  (7 3 ; ln  . (𝐶𝑓) مركز تناظر للمنحني  (3

𝑓(𝑥)ن أن المعادلة بي  (8 = [في المجال  𝛼تقبل حلا وحيدا  0 − سعته  𝛼، ثم عين حصرا للعدد  ]1−;2

10−2 . 

 ،  (Δ1)،   (Δ1)ل بيانيا كلا من: مثّ (9

 التالية: 𝑥 ت المجهول الحقيقيدلة ذاالمعا 𝑚ناقش بيانيا حسب القيم الوسيط الحقيقي غير المعدوم  (10

𝑓(−|𝑥|) = ln(|𝑚|)𝑥 + 2 

(II)  نعتبر الدالة𝑔  المعرفة علىℝ :بـ 

𝑔(𝑥) = 𝑓(3𝑥 − 2) 

 غير مطلوبة(. 𝑔(𝑥))عبارة 

 . 𝑔ادرس تغيرات الدالة  (1

 :تحقق من أنّ (2

𝑔 (
𝛼 + 2

3
) = 0 

 02  :رقمـــــلة الشامألة  ــالمس
 لــــــالح مشاهـــــدة



 

 
 ► 5الصفحة 

 الخليلعداد الأستاذ: قويسم إبراهيم جميع الشعب العلمية | ا|  𝑒𝑥الأسية مسائل شاملة حول الدوال 
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 :ن أنّثم بي  

𝑔′ (
𝛼 + 2

3
) = 3𝑓′(𝛼) 

عند النقطة ذات الفاصلة  𝑔لمنحني الدالة  (𝑑)استنتج معادلة المماس  (3
𝛼+2

3
 . 

 :تعطى بـ (𝑑)أن معادلة المستقيم  تحقق من (4

𝑦 =
3𝛼2

4
𝑥 −

𝛼2(𝛼 + 2)

4
 

  



 

 
 ► 6الصفحة 

 الخليلعداد الأستاذ: قويسم إبراهيم جميع الشعب العلمية | ا|  𝑒𝑥الأسية مسائل شاملة حول الدوال 
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(I) 𝑎  ،𝑏  و𝑐 نعتبر الدالة أعداد حقيقة ،𝑔 عرفة على مالℝ :بـ 

𝑔(𝑥) = (𝑎𝑥 + 𝑏)𝑒𝑥 + 𝑐 

;𝑜)المعلم المتعامد والمتجانس ي مستوِ منسوب إلى تمثيلها البياني ف (𝐶𝑔)ونسمي  𝑖; 𝑗).  كما في

 الشكل أدناه:

 
 بقراءة بيانية، أوجد ما يلي: (1

𝑙𝑖𝑚 /أ
𝑥→−∞

[𝑔(𝑥)]  و 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑔(𝑥)]. 

 . 𝑔′(0)و  𝑔(0) /ب

 .𝑐و  𝑎  ،𝑏مما سبق أوجد  (2

𝑔(𝑥)  نضع: (3 = (𝑥 − 1)𝑒𝑥 − 1. 

𝑔(𝑥)عادلة لما ن أنّبي   /أ = 1.2، ثم تحقق من أن:  ℝعلى  𝛼تقبل حلا وحيدا  0 < 𝛼 < 1.3 . 

 . ℝعلى  𝑔(𝑥)ب/ استنتج إشارة 

(II)  نعتبر الدالة𝑓  المعرفة علىℝ :كما يلي 

𝑓(𝑥) =
𝑥

𝑒𝑥 + 1
 

 03  :رقمالشامـــــلة ألة  ــالمس
 لــــــالح ــــدةمشاهـ



 

 
 ► 7الصفحة 

 الخليلعداد الأستاذ: قويسم إبراهيم جميع الشعب العلمية | ا|  𝑒𝑥الأسية مسائل شاملة حول الدوال 
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 تمثيلها البياني في المستو السابق. (𝐶𝑓)ونسمي 

𝑙𝑖𝑚احسب  /أ (1
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)]  دسيا .يجة هنر النتفس ثم 

𝑙𝑖𝑚احسب  /ب
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥)]. 

 حقيقي: 𝑥ه من اجل كل ن أن بي   /أ (2

𝑓′(𝑥) = −
𝑔(𝑥)

(𝑒𝑥 + 1)2
 

 ، ثم شكل جدول تغيراتها . 𝑓ادرس اتجاه تغير الدالة  /ب

 ن دون حساب: عي  (3

𝑙𝑖𝑚
𝑥→𝛼

[
𝑓(𝑥) − 𝑓(𝛼)

𝑥 − 𝛼
] 

 ر النتيجة هندسيا.ثم فس 

 يمر من المبدأ، يُطلب كتابة معادلة له. (𝑇)يقبل مماسا وحيدا (𝐶𝑓) المنحني  ن أنّبي  (4

𝑓(𝛼) ن أنّبي  (5 = 𝛼 −  . 2−10بتقريب  𝑓(𝛼)، ثم اوجد حصرا لـ  1

𝑦ذو المعادلة  (Δ)المستقيم  ن أنّبي   /أ (6 = 𝑥  مقارب مائل لـ (𝐶𝑓)  بجوار−∞ . 

 . (Δ)تقيم بالنسبة للمس(𝐶𝑓) ادرس وضعية  /ب

 . (𝐶𝑓) ثم المنحني  (Δ)والمستقيم  (𝑇)ل بيانيا المماس مثّ (7

8) 𝑚  وسيط حقيقي. ناقش بيانيا حسب قيم𝑚  عدد وإشارة حلول المعادلة𝑓(𝑥) = 𝑚 

 

  



 

 
 ► 8الصفحة 

 الخليلعداد الأستاذ: قويسم إبراهيم جميع الشعب العلمية | ا|  𝑒𝑥الأسية مسائل شاملة حول الدوال 
 

ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

 
(I) نعتبر الدالة 𝑓  المعرفة علىℝ :كما يلي 

𝑓(𝑥) = 𝑥 − 1 +
4

𝑒𝑥 + 1
 

;𝑜)امد المتجانس  منسوب إلى المعلم المتعتمثيلها البياني في مستوِ (𝐶𝑓)ونسمي  𝑖, 𝑗). 

 :ℝمن  𝑥ه من أجل كل ن أن بي   /أ (1

𝑓′(𝑥) = (
𝑒𝑥 − 1

𝑒𝑥 + 1
)

2

 

 ؟ (𝐶𝑓) ، ماذا تسنتج بالنسبة للمنحني  ℝعلى  𝑓′(𝑥)س إشارة درا /ب

 . 𝑓شكل جدول تغيرات الدالة  /ج

;𝐴(0النقطة  برهن أنّ (2  . (𝐶𝑓) ر المنحني تناظ مركز (1

𝑙𝑖𝑚 ن أنّبي   /أ (3
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥) − (𝑥 − 1)] =  ثم فسر النتيجة هندسيا.0

𝑙𝑖𝑚أحسب  /ب
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥) − 𝑥]  ماذا تسنتج بالنسبة للمنحني (𝐶𝑓) ؟ 

 حيث: 𝛼يقطع حامل محور الفواصل في نقطة وحيدة فاصلتها (𝐶𝑓)  المنحني  ن أنّبي  (4

−2.77 < 𝛼 < −2.76 . 

 . (𝐶𝑓) ل بيانيا مثّ (5

(II)  نعتبر الدالة𝑔  المعرفة علىℝ :بـ 

𝑔(𝑥) = 𝑓(4𝑥 + 1) 

 غير مطلوبة(. 𝑔)عبارة 

 . 𝑔ما هو اتجاه تغير الدالة  (1

 : تحقق من أنّ (2

𝑔 (
𝛼 − 1

4
) = 0 

 ن أن:ثم بي  

𝑔′ (
𝛼 − 1

4
) = 4𝑓′(𝛼) 

ات الفاصلة نقطة ذفي ال 𝑔لمنحني الدالة  (𝑇)استنتج معادلة المماس  (3
𝛼−1

4
. 

 

 

 04  :رقمالشامـــــلة ألة  ــالمس
 لــــــالح مشاهـــــدة



 

 
 ► 9الصفحة 

 الخليلعداد الأستاذ: قويسم إبراهيم جميع الشعب العلمية | ا|  𝑒𝑥الأسية مسائل شاملة حول الدوال 
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 تعطى بـ: (𝑇)تحقق من أن معادلة المماس  (4

𝑦 = (1 + 𝛼)2𝑥 −
(1 + 𝛼)(𝛼2 − 1)

4
 

(III)  نعتبر الدالة𝑘  المعرفة علىℝ :كما يلي 

𝑘(𝑥) = 𝑓(|𝑥|) 

;𝑜)تمثيلها البياني في مستوِ منسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس  (𝐶𝑘)ونسمي  𝑖, 𝑗) 

 زوجية . 𝑘الدالة  أنن بي  (1

 . (𝐶𝑓) انطلاقا من  (𝐶𝑘) ن كيف تمثيل بي   /أ (2

 .(𝐶𝑘) ، مثل بيانيا  (𝐶𝑓) انطلاقا من  /ب

(IV)  نعتبر الدالةℎ  على المعرفةℝ :كما يلي 

ℎ(𝑥) = 𝑥 +
4

𝑒𝑥 + 1
 

;𝑜)انس تمثيلها البياني في مستوِ منسوب إلى المعلم المتعامد المتج (𝐶ℎ)ونسمي  𝑖, 𝑗). 

ℝ  :ℎ(𝑥)من  𝑥تحقق من أنه كل  (1 = 𝑓(𝑥) + 1 . 

 بتحويل نقطي بسيط يُطلب تعيينه. (𝐶𝑓) هو صورة  (𝐶ℎ)استنتج أن  /أ (2

 (𝐶ℎ) ، مثل بيانيا  (𝐶𝑓) انطلاقا من  /ب

 

  



 

 
 ► 10الصفحة 

 الخليلعداد الأستاذ: قويسم إبراهيم جميع الشعب العلمية | ا|  𝑒𝑥الأسية مسائل شاملة حول الدوال 
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(I) تبر الدالة نع𝑔  المعرفة علىℝ  :بـ 

𝑔(𝑥) = 𝑥 + 2 − 𝑒𝑥 

 . 𝑔لدالة ادرس تغيرات ا (1

𝑔(𝑥)المعادلة  ن أنّبي  (2 = 1.14حيث:  𝛽و  𝛼تقبل حلان  0 < 𝛼 < 1.9−و  1.15 < 𝛽 < −1.8  . 

 . ℝعلى  𝑔(𝑥)استنتج إشارة  (3

(II)  نعتبر الدالة𝑓  المعرفة علىℝ :كما يلي 

𝑓(𝑥) =
𝑒𝑥 − 1

𝑥𝑒𝑥 + 1
 

;𝑜)المتجانس  تمثيلها البياني في مستوِ منسوب إلى المعلم المتعامد (𝐶𝑓)ونسمي  𝑖, 𝑗). 

𝑙𝑖𝑚احسب  (1
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥)] و 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)] ..ثم فسر ذلك هندسيا 

 :  ℝمن  𝑥ن أنه من أجل كل بي  (2

𝑓′(𝑥) =
𝑒𝑥𝑔(𝑥)

(𝑥𝑒𝑥 + 1)2
 

 ، ثم شكل جدول تغيراتها. 𝑓ادرس اتجاه تغير الدالة  (3

𝑙𝑖𝑚ن دون حساب كل من : عي  (4
𝑥→𝛼

 [
𝑓(𝑥)−𝑓(𝛼)

𝑥−𝛼
𝑙𝑖𝑚 وَ    [

𝑥→𝛽
 [
𝑓(𝑥)−𝑓(𝛽)

𝑥−𝛽
]  

 ر النتيجتين هندسيا.ثم فس 

𝑓(𝛼)ن أن: بي  (5 =
1

𝛼+1
 . 1−10سعته  𝑓(𝛼)، ثم أوجد حصرا لـ  

 بـ: ℝالمعرفة على  ℎنعتبر الدالة  (6

ℎ(𝑥) = 𝑒𝑥 − 𝑥𝑒𝑥 − 1 

ℝ  :ℎ(𝑥)من  𝑥ن أنه من أجل كل بي  - ≤ 0 . 

 :  ℝمن  𝑥نضع من أجل كل  (7

𝑝(𝑥) = (𝑥2 + 1)𝑒2𝑥 + 𝑥𝑒𝑥 − 2𝑒𝑥 + 1 

𝑝(0): نّأتحقق من  - = 0 . 

𝑦عمودي على المستقيم ذو المعادلة  (𝑇)مماسا  بليق (𝐶𝑓) ن أن المنحني بي   /أ (8 = −𝑥 + 5. 

 . (𝑇)اكتب معادلة للمماس  /ب

 ؟ (𝐶𝑓) ، ماذا تستنتج بالنسبة للمنحني  (𝑇)نسبة للمماس الب (𝐶𝑓)ادرس وضعية المنحني  /ج

 05  :رقمـــــلة الشامألة  ــالمس
 لــــــالح هـــــدةمشا



 

 
 ► 11الصفحة 

 الخليلعداد الأستاذ: قويسم إبراهيم جميع الشعب العلمية | ا|  𝑒𝑥الأسية مسائل شاملة حول الدوال 
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𝑓(𝛽)نأخذ:  (9 ≅ −1.195 . 

 . (𝐶𝑓) والمنحني  (𝑇)مثّل بيانيا المستقيم 

10) 𝑚  وسيط حقيقي، ناقش بيانيا حسب قيم𝑚  عدد حلول المعادلة ذات المجهول الحقيقي𝑥 :التالية 

𝑒𝑥(1 − 𝑚𝑥2) + 𝑚𝑥 − 1 = 0 

 

  



 

 
 ► 12الصفحة 

 الخليلعداد الأستاذ: قويسم إبراهيم جميع الشعب العلمية | ا|  𝑒𝑥الأسية مسائل شاملة حول الدوال 
 

ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

 
 كما يلي: ℝالمعرفة على  𝑓تبر الدالة عن

𝑓(𝑥) = 2𝑥 + 1 − 𝑥𝑒𝑥−1 

;𝑜)تمثيلها البياني في مستوِ منسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس  (𝐶𝑓)ونسمي  𝑖, 𝑗)  

 . ′𝑓ادرس تغيرات الدالة  (1

 . ℝعلى  𝑓(𝑥)ثم استنتج إشارة  𝑓′(1)احسب  (2

 . 𝑓ادرس تغيرات الدالة  (3

𝑦عادلة ذو الم (Δ)ن أن المستقيم بي   /أ (4 = 2𝑥 +  . ∞−بجوار  (C𝑓) مقارب مائل لـ  1

 . (Δ)بالنسبة للمستقيم  (𝐶𝑓) ادرس وضعية  /ب

 في نقطة يُطلب  تعيين إحداثييها. (Δ)يوازي المستقيم  (𝑇)يقبل مماسا  (𝐶𝑓) بين أن المنحني  /أ (5

 حيث: 𝛽و  𝛼الفواصل في نقطتين فاصلتيهما  مل محوريقطع حا(𝐶𝑓) بين أن المنحني  /ب

 1.9 < 𝛼 < 0.6−و  2 < 𝛽 < −0.5 . 

 . (𝐶𝑓) و المنحني  (𝑇)،  (Δ)مثل بيانيا:  (6

 التالية: 𝑚والوسيط الحقيقي الموجب تماما  𝑥نعتبر المعادلة ذات المجهول الحقيقي  (7

𝑓(𝑥) = 2𝑥 + ln𝑚…(𝐸) 

 . (𝐸)ول المعادلة شارة حلعدد وإ 𝑚ناقش بيانيا حسب قيم  -

 

  

 06  :رقمـــــلة الشامألة  ــالمس
 لــــــالح ــدةمشاهـــ



 

 
 ► 13الصفحة 

 الخليلعداد الأستاذ: قويسم إبراهيم جميع الشعب العلمية | ا|  𝑒𝑥الأسية مسائل شاملة حول الدوال 
 

ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

 
(I) عتبر الدالة ن𝑔  المعرفة علىℝ :كما يلي 

𝑔(𝑥) = (2𝑥 + 1)𝑒𝑥 − 1 

 : ′𝑔ادرس تغيرات الدالة  (1

 . ℝعلى  𝑔(𝑥)، ثم استنتج إشارة  𝑔(0)احسب  (2

(II) 𝑓  الدالة المعرفة علىℝ  :بـ 

𝑓(𝑥) = 𝑥(𝑒𝑥 − 1)2 

;𝑜)لم المتعامد المتجانس مستوِ منسوب إلى المعتمثيلها البياني في  (𝐶𝑓)ونسمي  𝑖, 𝑗) . 

 عند أطراف مجموعة تعريفها. 𝑓احسب نهايات الدالة  (1

𝑦ذو المعادلة  (Δ)أ/ بي ن أن المستقيم  (2 = 𝑥  مقارب مائل للمنحي (𝐶𝑓)  عند−∞ . 

 . (Δ)والمستقيم  (C𝑓) ب/ ادرس الوضع النسبي بين المنحني 

 لدينا:  𝑥يوجد من أجل كل عدد حقيقي  أ/ بي ن أنه (3

𝑓′(𝑥) = (𝑒𝑥 − 1)𝑔(𝑥) 

 وشكل جدول تغيراتها . 𝑓ب/ استنتج اتجاه تغير الدالة 

 عند المبدأ. (C𝑓) للمنحني  (𝑇)اس ماكتب معادلة ديكارتية للم (4

 . (𝐶𝑓) و  (Δ)،  (𝑇)كلا من  مثّل بيانيا (5

ذات المجهول الحقيقي  (𝐸)عدد واشارة حلول المعادلة  𝑚حقيقي  ناقش بيانيا وحسب قيم الوسيط ال (6

𝑥 : 

(𝐸): 𝑓(𝑥) = 𝑚𝑥 

 

 

 

  

07  :رقمـــــلة الشامألة  ــلمسا
 لــــــالح مشاهـــــدة



 

 
 ► 14الصفحة 

 الخليلعداد الأستاذ: قويسم إبراهيم جميع الشعب العلمية | ا|  𝑒𝑥الأسية مسائل شاملة حول الدوال 
 

ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

 
 بـ:  ℝعلى  𝑓الة نعرف الد

𝑓(𝑥) = 1 −
1

2
𝑥 −

2

𝑒𝑥 + 1
 

;𝑜)تمثيلها البياني في مستوِ منسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس  (𝐶𝑓)ونسمي  𝑖, 𝑗) . 

 :  ℝمن  𝑥ل كل أ/ بين أنه من اج (1

1

𝑒−𝑥 + 1
= 1 −

1

𝑒𝑥 + 1
 

 فردية. 𝑓ب/ استنتج أن الدالة 

 عند أطرف مجموعة تعريفها. 𝑓احسب نهايات الدالة  (2

 :  ℝمن  𝑥أ/ بين أنه من أجل كل  (3

𝑓′(𝑥) = −
1

2
(
𝑒𝑥 − 1

𝑒𝑥 + 1
)

2

 

 . 𝑓′(𝑥)ثم ادرس إشارة 

 ؟ (C𝑓) ب/ ماذا تستنتج بالنسبة لـ 

 . 𝑓ج/ شكل جدول تغيرات الدالة 

𝑙𝑖𝑚أ/ بين أن :  (4
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥) +
1

2
𝑥 − 1]  ، ثم فسر النتيجة هندسيا. 0

𝑙𝑖𝑚ب/ احسب 
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥) +
1

2
𝑥 +  ، ثم فسر النتيجة هندسيا . [1

𝑦ذو المعادلة:  (𝑑)والمستقيم  (𝐶𝑓) ادرس الوضع النسبي بين المنحني  (5 = −
1

2
𝑥 + 1 . 

 . (𝐶𝑓) مثل بيانيا  (6

 

 

 

  

 08  :رقمة الشامـــــلألة  ــالمس
 لــــــالح مشاهـــــدة



 

 
 ► 15الصفحة 

 الخليلعداد الأستاذ: قويسم إبراهيم جميع الشعب العلمية | ا|  𝑒𝑥الأسية مسائل شاملة حول الدوال 
 

ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

 
 بـ:  ℝالمعرفة   𝑓نعتبر الدالة 

𝑓(𝑥) = −𝑥 +
5

2
−
1

2
𝑒𝑥−2(𝑒𝑥−2 − 4) 

;𝑜)تمثيلها البياني في مستوِ منسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس  (𝐶𝑓)ونسمي  𝑖, 𝑗) . 

𝑙𝑖𝑚 ن أنّبي  (1
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚و  ∞+
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)] = −∞ . 

𝑦ذو المعادلة  (Δ)المستقيم المستقيم  ن أنّأ/ بي   (2 = −𝑥 +
5

2
 . (𝐶𝑓) مقارب مائل للمنحني  

𝑒𝑥−2ب/ حل المعادلة :  − 4 = على المجال  (Δ)يقع فوق المستقيم  (𝐶𝑓) المنحني  ن أنّ، ثم بي   0

]−∞;2 + ln 2]وتحته على المجال  [4 + ln 4 ;+∞[ 

 : ℝمن  𝑥ه من أجل كل ن أن أ/ بي   (3

𝑓′(𝑥) = −(𝑒𝑥−2 − 1)2 

 . 𝑓ب/ شكل جدول تغيرات الدالة 

;𝐴(2، ثم بين أن  𝑓′′(𝑥)احسب  (4  . (𝐶𝑓) نقطة انعطاف للمنحني   (2

𝑓(𝑥)المعادلة  اثبت أنّ (5 = 2حيث:  𝛼تقبل حلا وحيدا  0 + ln 3 < 𝛼 < 2 + ln4 . 

 . (𝐶𝑓) ني المنحو  (Δ) ل بيانيامثّ (6

 

 

  

 09  :رقمالشامـــــلة ألة  ــالمس
 لــــــالح مشاهـــــدة



► 16الصفحة 
 الخليلعداد الأستاذ: قويسم إبراهيم جميع الشعب العلمية | ا|  𝑒𝑥الأسية مسائل شاملة حول الدوال 

ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا

(I)  نعتبر الدالة𝑔  المعرفة علىℝ :بـ

𝑔(𝑥) = 𝑒𝑥 + 𝑥 + 2 

 . ℝعلى  𝑔ادرس تغيرات الدالة  (1

𝑔(𝑥)المعادلة  ن أنّأ/ بي   (2 = 2.2−ـ ثم تحقق أن  ℝفي  𝛼تقبلا حلا وحيدا  0 < 𝛼 < −2.1 

 . ℝعلى  𝑔(𝑥)ب/ استنتج إشارة 

(II) الدالة  نعتبر𝑓  المعرفة علىℝ :بـ

𝑓(𝑥) =
1 − 𝑥𝑒𝑥

𝑒𝑥 + 1
;𝑜)تمثيلها البياني في مستوِ منسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس  (𝐶𝑓)ونسمي  𝑖, 𝑗) .

𝑙𝑖𝑚 احسبأ/  (1
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥)] .ثم فسر النتيجة هندسيا 

 : ℝمن  𝑥ن أنه من أجل كل ب/ بي  

𝑓(𝑥) =
𝑒−𝑥 − 𝑥

𝑒−𝑥 + 1
𝑙𝑖𝑚ثم احسب  

𝑥→+∞
[𝑓(𝑥)] .

 : ℝمن  𝑥تحقق أنه من أجل كل  (2

𝑓′(𝑥) =
−𝑔(𝑥)𝑒𝑥

(𝑒𝑥 + 1)2

ثم شكل جدول تغيراتها .  𝑓ادرس تغيرات الدالة  (3

𝑦ذو المعادلة  (Δ)ن أنّ المستقيم أ/ بي   (4 = −𝑥  مقارب مائل لـ (𝐶𝑓) . 

. (𝐶𝑓) و  (Δ)بين  ب/ ادرس الوضع النسبي

𝑓(𝛼)ن أن: أ/ بي   (5 = −(𝛼 +  . 𝑓(𝛼)، ثم استنتج حصرا لـ  (1

0.5حيث:  βحيدة فاصلتها يقطع محور الفواصل في نقطة و (𝐶𝑓) المنحني  ي ن أنّب/ ب < 𝛽 < 0.6 .

 . (𝐶𝑓) والمنحني  (Δ)ل بيانيا المستقيم مثّ (6

 المعادلة: ارة حلولعدد واش 𝑚عدد حقيقي موجب تماما، ناقش بيانيا حسب قيم الوسيط  𝑚ليكن  (7

1 − (𝑥 + ln 𝑥)𝑒𝑥 − ln𝑚 = 0 

10 :رقمـــــلة الشامألة  ــمسال
لــــــالح مشاهـــــدة



► 17الصفحة 
 الخليلعداد الأستاذ: قويسم إبراهيم جميع الشعب العلمية | ا|  𝑒𝑥الأسية مسائل شاملة حول الدوال 

ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا

(I) لتكن𝑔  على  معرفةدالة عددية ℝ :وتحقق العلاقة

𝑔(𝑥) − 2𝑔(1 − 𝑥) = 𝑒𝑥 − 2𝑒1−𝑥 − 3𝑥 + 3 

𝑡. )ارشاد: ضع  𝑥بدلالة  𝑔(𝑥)أوجد عبارة  (1 = 𝑥  تارة و𝑡 = 1 − 𝑥  )تارة أخرى

𝑔(𝑥)ضع: ن(2 = 𝑒𝑥 − 𝑥 − 𝐷𝑔حيث:  1 = ℝ 

 عند أطراف مجموعة تعريفها. 𝑔أ/ احسب نهايات الدالة 

ثم شكل جدول تغيراتها. 𝑔ب/ ادرس اتجاه تغير الدالة 

بـ :  ℝالمعرفة على  ℎاستنتج اتجاه تغير الدالة  (3

ℎ(𝑥) = 1 − 𝑔(−𝑥) 

ℎ(𝑥)اثبت أن المعادلة  (4 =  حيث: 𝛽و  𝛼تقبل حلين  0

−1.15 < 𝛼 < 1.84 وَ   1.14− < 𝛽 < 1.85 

. 𝑥تبعا لقيم العدد الحقيقي  ℎ(𝑥)و  𝑔(𝑥)إشارة كل من  نتجاست (5

(II) لتكن𝑓  دالة عددية معرفة علىℝ :بـ

𝑓(𝑥) =
𝑥 + 𝑔(𝑥)

1 + 𝑔(𝑥)

;𝑜)تمثيلها البياني في مستوِ منسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس  (𝐶𝑓)ونسمي  𝑖, 𝑗) .

عريفها.عند أطراف مجموعة ت 𝑓احسب نهايات الدالة  (1

 وأن: ℝقابلة للاشتقاق على  𝑓اثبت أن الدالة  /أ (2

𝑓′(𝑥) =
𝑒𝑥ℎ(𝑥)

(1 + 𝑔(𝑥))
2

ثم شكل جدول تغيراتها. 𝑓ب/ استنتج اتجاه تغير الدالة 

. (𝐶𝑓) مثل بيانيا  (3

11 :رقمـــــلة الشامألة  ــسالم
لــــــالح مشاهـــــدة



 

 
 ► 18الصفحة 

 الخليلعداد الأستاذ: قويسم إبراهيم جميع الشعب العلمية | ا|  𝑒𝑥الأسية مسائل شاملة حول الدوال 
 

ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

 
 بـ: 𝑓 الدالة لتكن

𝑓(𝑥) =
𝑒𝑥

𝑒𝑥 + 1
 

;𝑜)ى المعلم المتعامد المتجانس في مستوِ منسوب إلتمثيلها البياني  (𝐶𝑓)ونسمي  𝑖, 𝑗) . 

 . 𝑓عة تعريف الدالة جوين مع (1

𝑙𝑖𝑚احسب أ/  (2
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥)] . ثم فسر النتيجة هندسيا . 

 : 𝑥جل كل عدد حقيقي ه من أنبين أ /ب

𝑓(𝑥) =
1

𝑒−𝑥 + 1
 

𝑙𝑖𝑚ج/ احسب 
𝑥→+∞

[𝑥] . ثم فسر النتيجة هندسيا . 

 فها .مجال تعريمتزايدة تماما على  𝑓اثبت أن الدالة  (3

𝐴بين أن النقطة  (4 (0;
1

2
 (𝐶𝑓) مركز تناظر المنحني  (

 . 𝐴عند النقطة  (𝐶𝑓) للمنحني  (𝑇)عين معادلة المماس  (5

 ما يلي:ك 𝐷𝑓على المعرفة  𝑔نعتبر الدالة  (6

𝑔(𝑥) =
1

4
𝑥 +

1

2
− 𝑓(𝑥) 

𝑒2𝑥 أ/ حلل العبارة:  − 2𝑒𝑥 + 1 . 

 𝑔تغيرات الدالة ثم ادرس  𝑔(0)و  𝑔′(𝑥)احسب  /ب

 . (𝑇)س والمما (𝐶𝑓) ج/ استنتج الوضع النسبي للمنحني 

 . (𝐶𝑓) و  (𝑇) مثل بيانيا (7

 

 

 

  

 12  :رقمـــــلة الشامألة  ــالمس
 لــــــالح مشاهـــــدة



 

لل
ل 

لي
لخ

ا
ت

يا
ض

يا
ر

 

 
 

 حلول المسائل الشاملة
 02حل المسألة الشاملة رقم  • 01حل المسألة الشاملة رقم  •

 04المسألة الشاملة رقم  لح • 03حل المسألة الشاملة رقم  •

 06حل المسألة الشاملة رقم  • 05حل المسألة الشاملة رقم  •

 08حل المسألة الشاملة رقم  • 07المسألة الشاملة رقم  لح •

 10حل المسألة الشاملة رقم  • 09رقم  ة الشاملةحل المسأل •

 12حل المسألة الشاملة رقم  • 11رقم  ة الشاملةحل المسأل •

 

 

 

 

 

 ►بالتوفيق في شهادة البكالوريا ◄

 

  



 

 
 ► 20الصفحة 

 الخليلعداد الأستاذ: قويسم إبراهيم جميع الشعب العلمية | ا|  𝑒𝑥الأسية مسائل شاملة حول الدوال 
 

ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

 
(I)   

 : 𝑔دراسة تغيرات الدالة  (1

 حساب النهايات: -

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑔(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑥 − 𝑒−𝑥] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑒−𝑥 (
𝑥

𝑒−𝑥
− 1)] = −∞ 

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑔(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑥 − 𝑒−𝑥] = +∞ 

 : 𝑔′(𝑥)حساب  -

𝑔′(𝑥) = 1 + 𝑒−𝑥 

𝑔′(𝑥)لدينا  >  ومنه: 0

 جدول التغيرات : -

+∞ −∞ 𝑥 

+ 𝑔′(𝑥) 

+∞  

𝑔(𝑥)   

 −∞ 

𝑔(𝑥)عادلة أن المتبيين  -أ (2 = 0.5حيث:  𝛼تقبلا حلا وحيدا  0 < 𝛼 < 0.6 : 

 ℝعلى  يدةومتزامستمرة  𝑔لدينا الدالة 

𝑔(0.6)ولدينا  = 𝑔(0.5) و  0.05 = 𝑔(0.6)  ولدينا  0.1− × 𝑔(0.5) < 0  

𝑔(𝑥)ومنه حسب مبرهنة القيم المتوسطة المعادلة  =  𝛼تقبلا حلا وحيدا  0

 : ℝعلى  𝑔(𝑥)ارة استنتاج إش -ب

+∞ 𝛼 −∞ 𝑥 
+ 0 − 𝑔(𝑥) 

(II)   

 حساب النهايات: (1

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[
𝑥 + 1

𝑒𝑥 + 1
] = −∞ 

 01  :رقمة الشامـلألة  سـالمحل 
 المسألة مشاهـــــدة



 

 
 ► 21الصفحة 
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• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[
𝑥 + 1

𝑒𝑥 + 1
] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[

𝑥
𝑒𝑥
+
1
𝑒𝑥

1 +
1
𝑒𝑥

] 

= 0 

𝑙𝑖𝑚  :لأن
𝑥→+∞

[
𝑥

𝑒𝑥
] = 0 

 ير الهندسي:التفس -

•  (𝐶𝑓)  يقبل مستقيم مقارب أفقي معادلته𝑦 = 0 

 :𝑓′(𝑥)حساب  -أ (2

𝑓′(𝑥) =
𝑒𝑥 + 1 − 𝑒𝑥(𝑥 + 1)

(𝑒𝑥 + 1)2
 

=
𝑒𝑥 + 1 − 𝑥𝑒𝑥 − 𝑒𝑥

(𝑒𝑥 + 1)2
 

=
𝑒𝑥 + 1 − 𝑥𝑒𝑥 − 𝑒𝑥

(𝑒𝑥 + 1)2
 

=
−𝑒𝑥 (−𝑒−𝑥 + 𝑥)

(𝑒𝑥 + 1)2
 

−𝑒𝑥 𝑔(𝑥)

(𝑒𝑥 + 1)2
 

𝑙𝑖𝑚 تعيين دون حساب قيمة -ب 
𝑥→𝛼

[
𝑓(𝑥)−𝑓(𝛼)

𝑥−𝛼
] : 

𝑔(𝛼)دينا مما سبق ل  =  :ومنه  0

𝑙𝑖𝑚
𝑥→𝛼

[
𝑓(𝑥) − 𝑓(𝛼)

𝑥 − 𝛼
] = 𝑓′(𝛼) 

=
−𝑒𝛼𝑔(𝛼)

(𝑒𝛼 + 1)2
 

= 0 

 سير الهندسي:فت -

 مواز لحامل محور الفواصل معادلته هي:  𝛼 في النقطة ذات الفاصلة  مماسقبل ي 𝑓الدالة حني نم

 𝑦 = 𝑓(𝛼) 

 : 𝑓جدول تغيرات الدالة  (3

 لدينا:

𝑓′(𝑥) =
−𝑒𝑥𝑔(𝑥)

(𝑒𝑥 + 1)2
 

 ومنه الإشارة من إشارة البسط اماتم لدينا المقام موجب
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 جدول التغيرات: -

𝑓(−1)لدينا  =  ومنه: 0

+∞ 𝛼 −1 −∞ 𝑥 

− − − −𝑒𝑥 

+ 0 − − 𝑔(𝑥) 

− 0 + + 𝑓′(𝑥) 

 𝑓(𝛼)    

𝑓(𝑥)    0  

0     −∞ 

𝑓(𝑥)تبيين أن المعادلة  (4 = 𝑥 ا كان إذا وفقط إذ𝑔(𝑥) = 0 : 

𝑓(𝑥)لتبيين أن  = 𝑥 

𝑓(𝑥) :يكفي أن نثبت أن − 𝑥 = 0 

𝑓(𝑥) − 𝑥 =
𝑥 + 1

𝑒𝑥 + 1
− 𝑥 

=
𝑥 + 1 − 𝑒𝑥 − 1

𝑒𝑥 + 1
 

=
−(𝑒𝑥 − 𝑥)

𝑒𝑥 + 1
 

=
−𝑔(𝑥)

𝑒𝑥 + 1
 

=
0

𝑒𝑥 + 1
 

= 0 

 :𝑓(𝛼)استنتاج قيمة 

𝑓(𝑥)دينا ل = 𝑥    ومنه 𝑓(𝛼) = 𝛼 

 التمثيل البياني: (5
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(III)  

 دون رمز القيمة المطلقة: ℎ(𝑥)كتابة  (1

ℎ(𝑥) = |𝑓(𝑥)| 

= |
𝑥 + 1

𝑒𝑥 + 1
| 

=
|𝑥 + 1|

𝑒𝑥 + 1
 

= {

𝑥 + 1

𝑒𝑥 + 1
; 𝑥 ≥ −1

−𝑥 − 1

𝑒𝑥 + 1
; 𝑥 ≤ −1

 

= {
𝑓(𝑥); 𝑥 ≥ −1

−𝑓(𝑥); 𝑥 ≤ −1
 

 :(𝐶ℎ) تمثيل  (2

(𝐶ℎ)  ينطبق على(𝐶𝑓)  لما𝑓(𝑥) ≥ 𝑓(𝑥)إذا كان  (′𝑥𝑥)الفواصل  بالنسبة إلى محور (𝐶𝑓)ويناظر  0 ≤ 0 
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(I)   

 حساب النهايات : (1

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑥 + 2 −
4𝑒𝑥

𝑒𝑥 + 3
] = −∞ 

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑥 + 2 −
4𝑒𝑥

𝑒𝑥 + 3
] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[
𝑥𝑒𝑥 − 2𝑒𝑥 + 3𝑥 + 6

𝑒𝑥 + 3
] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[
𝑒𝑥 (𝑥 − 2 +

3𝑥 + 6
𝑒𝑥 )

𝑒𝑥 (1 +
3
𝑒𝑥)

] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[
𝑥 − 2 +

3𝑥 + 6
𝑒𝑥

1 +
3
𝑒𝑥

] = +∞ 

𝑓′(𝑥)فإن :  ℝمن  𝑥ن أنه من أجل كل ييتب (2 = (
𝑒𝑥−3

𝑒𝑥+3
)
2

 : 

𝑓′(𝑥) = 1 −
4𝑒𝑥(𝑒𝑥 + 3) − 𝑒𝑥(4𝑒𝑥)

(𝑒𝑥 + 3)2
 

=
(𝑒𝑥 + 3)2 + 12𝑒𝑥

(𝑒𝑥 + 3)2
 

=
𝑒2𝑥 − 6𝑒𝑥 + 9

(𝑒𝑥 + 3)2
 

=
𝑒2𝑥 − 6𝑒𝑥 + 9

(𝑒𝑥 + 3)2
 

=
(𝑒𝑥 − 3)2

(𝑒𝑥 + 3)2
 

= (
𝑒𝑥 − 3

𝑒𝑥 + 3
)

2

 

 ثم تشكيل جدول تغيراتها: 𝑓دراسة اتجاه تغير الدالة  /أ (3

𝑓′(𝑥)ينا دل ≥  متزايدة تماما 𝑓ومنه الدالة  0

 02  :رقمالشامـلة ألة  سـالمحل 
 المسألة مشاهـــــدة
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 ولدينا 

𝑒𝑥 − 3 = 0 ⇒ 𝑒𝑥 = 3 

⇒ 𝑥 = ln3 

lnتنعدم عند  𝑓′(𝑥)ومنه   ولا تغير اشارتها 3

 ومنه

+∞ ln 3 −∞ 𝑥 

+ 0 + 𝑓′(𝑥) 

+∞   

𝑓(𝑥)  0  

  −∞ 

𝑓′′(lnن يعيت /ب    : 𝑓′′(𝑥)دون حساب عبارة  (3

 عدم المشتقة الثانيةنانعطاف وعندها تفإنه توجد نقطة  عندما تنعدم المشتقة الاولى ولا تغير من اشارتها

𝑓′′(lnومنه  3) = 0 

𝑦1ذو المعادلة  (Δ1)بين أن المستقيم ت /أ (4 = 𝑥 +  : ∞−في جوار  (𝐶𝑓) مقارب مائل لـ  2

𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥) − 𝑦1] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑥 − 2 −
4𝑒𝑥

𝑒𝑥 + 3
− 𝑥 + 2] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[−
4𝑒𝑥

𝑒𝑥 + 3
] 

= 0 

 ∞−في جوار  (𝐶𝑓) مقارب مائل لـ  (Δ1)لمستقيم ه اومن

𝑦2ذو المعادلة  (Δ2)بين أن المستقيم ت /ب = 𝑥 −  : ∞+في جوار  (𝐶𝑓) مقارب مائل لـ  2

𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥) − 𝑦2] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑥 + 2 −
4𝑒𝑥

𝑒𝑥 + 3
− 𝑥 + 2] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[4 −
4𝑒𝑥

𝑒𝑥 + 3
] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[
12

𝑒𝑥 + 3
] 

= 0 

 ∞+في جوار  (𝐶𝑓) مقارب مائل لـ  (Δ2)ومنه المستقيم 

 : (Δ2)و  (Δ1)والمستقيمين  (𝐶𝑓) الوضع النسبي بين المنحني  دراسة (5

 : (Δ1)والمستقيم  (𝐶𝑓) وضع النسبي بين المنحني لا -

𝑓(𝑥)]لفرق ندرس إشارة ا − 𝑦1]:لدينا : 

𝑓(𝑥) − 𝑦1 =
−4𝑒𝑥

𝑒𝑥 + 3
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 (4𝑒𝑥−)لدينا المقام موجب ومنه الإشارة من إشارة 

+∞ −∞ 𝑥 

− 𝑓(𝑥) − 𝑦1 

(𝐶𝑓)  تحت(Δ) الوضعية 

 : (Δ2)والمستقيم  (𝐶𝑓) لمنحني الوضع النسبي بين ا -

𝑓(𝑥)]ندرس إشارة الفرق  − 𝑦2]:لدينا : 

𝑓(𝑥) − 𝑦2 = 4 −
4𝑒𝑥

𝑒𝑥 + 3
=

12

𝑒𝑥 + 3
> 0 

 ومنه

+∞ −∞ 𝑥 

+ 𝑓(𝑥) − 𝑦 

(𝐶𝑓) فوق (Δ) الوضعية 

 

 : 0عند النقطة ذات الفاصلة  (𝐶𝑓) للمنحني  (𝑇)معادلة المماس  كتابة (6

(𝑇): 𝑦 = 𝑓′(0)(𝑥 − 0) + 𝑓(0) 

= (
𝑒0 − 3

𝑒0 + 3
)

2

(𝑥) + 0 + 2 −
4𝑒0

𝑒0 + 3
 

=
1

2
𝑥 + 1 

𝐴(lnين أن النقطة تبي (7 3 ; ln  : (𝐶𝑓) مركز تناظر للمنحني  (3

 
ln)نبين أن  - 3 + 𝑥) ∈ 𝐷𝑓  و(ln 3 − 𝑥) ∈ 𝐷𝑓 : 

𝑥 لدينا: ∈ 𝐷𝑓  معناه𝑥 ∈] − ∞;+∞[  

ln 3)نه مو + 𝑥) ∈] − ln 3) و   ]∞+;∞ − 𝑥) ∈] − ∞;+∞[ 

𝑓(ln3نبين أن  - + 𝑥) + 𝑓(ln 3 − 𝑥) = 2 ln 3 

;Ω(𝛼النقطة نقول أن  𝛽)  مركز تناظر(𝐶𝑓)  تحقق ما يلي:إذا 

{
(2𝛼 − 𝑥) ∈ 𝐷𝑓

𝑓(2𝛼 − 𝑥) + 𝑓(𝑥) = 2𝛽
ቐ أو 

(𝛼 + 𝑥) ∈ 𝐷𝑓
(𝛼 − 𝑥) ∈ 𝐷𝑓

𝑓(𝛼 + 𝑥) + 𝑓(𝛼 − 𝑥) = 2𝛽
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𝑓(ln3 + 𝑥) + 𝑓(ln 3 − 𝑥) = (ln 3 + 𝑥 + 2 −
4𝑒ln 3+𝑥

𝑒ln 3+𝑥 + 3
) + (ln 3 − 𝑥 + 2 −

4𝑒ln 3−𝑥

𝑒ln 3−𝑥 + 3
) 

= 2 ln 3 + 4 − (
4𝑒ln 3+𝑥

𝑒ln 3+𝑥 + 3
+

4𝑒ln3−𝑥

𝑒ln3−𝑥 + 3
) 

= 2 ln 3 + 4 − (
12𝑒𝑥

3𝑒𝑥 + 3
+

12𝑒−𝑥

3𝑒−𝑥 + 3
) 

= 2 ln 3 + 4 − (
4𝑒𝑥

𝑒𝑥 + 1
+

4𝑒−𝑥

𝑒−𝑥 + 1
) 

= 2 ln 3 + 4 − (
4 + 4𝑒𝑥 + 4 + 4𝑒−𝑥

1 + 𝑒𝑥 + 𝑒−𝑥 + 1
) 

= 2 ln 3 + 4 − (
8

2
) 

= 2 ln 3 

𝑓(𝑥)معادلة بين أن الت (8 =  : 𝛼تقبل حلا وحيدا  0

 ℝلى مستمرة ورتيبة ع 𝑓لدينا الدالة 

𝑓(−1)ولدينا  = 𝑓(−2) و  0.56 = 𝑓(−1)  ولدينا  0.17− × 𝑓(−2) < 0  

𝑓(𝑥)ومنه حسب مبرهنة القيم المتوسطة المعادلة  = [في المجال  𝛼تقبلا حلا وحيدا  0 − 2;−1[  

 : 𝛼حصر  -

−1 … −1.7 −1.8 −1.9 −2 𝛼 

0.56 … 0.07 −0.09 −0.09 −0.17 𝑓(𝛼) 

 التمثيل البياني: (9

 مد ومتجانس:على معلم متعا لالتمثيخطوات 

𝑦 : المائلة المستقيمات المقاربةنرسم  • = 𝑥 + 𝑦 و 2 = 𝑥 − 2 

  (𝐶𝑓) المنحنيمركز تناظر  نقطةنعين  •

 (𝑇)المماس نرسم  •

 (𝐶𝑓)نرسم ثم باستعمال جدول التغيرات  •
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 :البيانيةالمناقشة  (10

𝑓(−|𝑥|) = ln(|𝑚|)𝑥 + 2 

ℎ(𝑥)نضع  = 𝑓(−|𝑥|) 

 :ومنه

ℎ(𝑥) = {
𝑓(−(𝑥)); 𝑥 ≥ 0

𝑓(−(−𝑥)); 𝑥 ≤ 0
= {
𝑓(−𝑥); 𝑥 ≥ 0

𝑓(𝑥); 𝑥 ≤ 0
 

𝑥لما  ≤  .(𝐶𝑓) ينطبق على (𝐶ℎ) المنحني  0

𝑥لما  ≥  .التراتيببالنسبة لمحور  (𝐶𝑓)  العكسي لـ يناظر المنحني (𝐶ℎ) المنحني  0

 كالآتي: (𝐶ℎ) ومنه تمثيل 

𝑦تقيم مسالو  (𝐶ℎ)  المنحنيو  (𝐶𝑓) المنحني  = ln|𝑚| 𝑥 
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 كالآتي:شة قومنه المنا

|ln|𝑚لما:  ≤ |𝑚|أي:    1 ≤ 𝑒   :أي−𝑒 ≤ 𝑚 ≤ 𝑒  :أي لما 𝑚 ∈ [−𝑒; 𝑒] المعادلة لا تقبل حلول 

|ln|𝑚لما:  > |𝑚|أي:   1 > 𝑒  :أي𝑚 ∈] −∞; 𝑒[∪]𝑒;+∞[  تقبل حل وحيداالمعادلة 

(II)   

 . 𝑔تغيرات الدالة  دراسة (1

𝑔(𝑥)  أنّ حظ نلا = (𝑓 ∘ 𝑘)(𝑥)   حيث𝑘(𝑥) = 3𝑥 − 2 

 

𝑔التحقق من أن  (2 (
𝛼+2

3
) = 0 : 

𝑔 (
𝛼 + 2

3
) = 𝑓 (3 (

𝛼 + 2

3
) − 2) = 𝑓(𝛼) = 0 

′𝑔تبيين أن  - (
𝛼+2

3
) = 3𝑓′(𝛼): 

𝑔′(𝑥)لدينا:  = 3𝑓′(3𝑥 −  ومنه:  (2

𝑔′ (
𝛼 + 2

3
) = 3𝑓′ (3 (

𝛼 + 2

3
) − 2) = 3𝑓′(𝛼) 

عند النقطة ذات الفاصلة  𝑔لمنحني الدالة  (𝑑)معادلة المماس  جااستنت (3
𝛼+2

3
 : 
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(𝑑): 𝑦 = 𝑔′ (
𝛼 + 2

3
) (𝑥 −

𝛼 + 2

3
) + 𝑔 (

𝛼 + 2

3
) 

= 3𝑓′(𝛼) (𝑥 −
𝛼 + 2

3
) + 0 

= 3𝑓′(𝛼)𝑥 − 𝑓′(𝛼)(𝛼 + 2) 

 : (𝑑)معادلة المماس  منحقق الت (4

 لدينا:

𝑓(𝛼) = 0 ⇒ 𝛼 + 2 −
4𝑒𝛼

𝑒𝛼 + 3
= 0 

⇒ 𝛼 + 2 =
4𝑒𝛼

𝑒𝛼 + 3
 

⇒ (α + 2)(𝑒𝛼 + 3) − 4𝑒𝛼 = 0 

⇒ 𝑎𝑒𝛼 + 3𝑎 + 2𝑒𝛼 + 6 − 4𝑒𝛼 = 0 

⇒ 𝑒𝛼(𝑎 − 2) = −(3𝑎 + 6) 

⇒ 𝑒𝛼 =
3𝛼 + 6

2 − 𝛼
 

 ولدينا:

(𝑑): 𝑦 = 3𝑓′(𝛼) (𝑥 −
𝛼 + 2

3
) 

= 3(
𝑒𝛼 − 3

𝑒𝛼 + 3
)

2

(𝑥 −
𝛼 + 2

3
) 

= 3(

3𝛼 + 6
2 − 𝛼

− 3

3𝛼 + 6
2 − 𝛼

+ 3
)

2

(𝑥 −
𝛼 + 2

3
) 

= 3(
α

2
)
2

(𝑥 −
𝛼 + 2

3
) 

=
3𝛼2

4
𝑥 −

𝛼2(𝛼 + 2)

4
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ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

 
(I)  

 :جدمن البيان ن (1

 /أ

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑔(𝑥)] = −1 • 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

 [𝑔(𝑥)] = +∞ 

 -ب

•  𝑔(0) = −2 •  𝑔′(0) = 0 

 : 𝑐و  𝑎  ،𝑏 ايجاد (2

 لدينا:

ቐ

𝑔(0) = −2

𝑔′(0) = 0

𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑔(𝑥)] = −1
⇒ ቐ

(𝑎(0) + 𝑏)𝑒0 + 𝑐 = −2

(𝑎(0) + 𝑎 + 𝑏)𝑒0 = 0
𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[(𝑎𝑥 + 𝑏)𝑒𝑥 + 𝑐] = −1
⇒ {

𝑏 + 𝑐 = −2
𝑎 + 𝑏 = 0
𝑐 = −1

 

{
𝑎 = 1
𝑏 = −1
𝑐 = −1

 

𝑔(𝑥)ن أن المعادلة يبيت /أ (3 =  : 𝛼 وحيدا تقبل حلا 0

  ℝمستمرة ورتيبة على  𝑔لدينا الدالة 

𝑙𝑖𝑚  ولدينا
𝑥→+∞

[𝑔(𝑥)] × 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑔(𝑥)] < 0 

𝑔(𝑥)ومنه حسب مبرهنة القيم المتوسطة المعادلة  =  . 𝛼تقبل حلا وحيدا  0

1.2التحقق من أن  - < 𝛼 < 1.3 : 

𝑔(1.3)لدينا:  = 𝑔(1.2) و  0.1 = −0.3 

𝑔(1.3) ولدينا: × 𝑔(1.2) < 0  

1.2: ومنه < 𝛼 < 1.3 . 

 : 𝑔(𝑥)استنتاج إشارة  /ب 

+∞ 𝛼 −∞ 𝑥 

+ 0 − 𝑔(𝑥) 

(II)  

𝑙𝑖𝑚 ابسح -أ (1
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)] : 

 03  :رقمالشامـلة ألة  سـالمحل 
 المسألة مشاهـــــدة
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ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[
𝑥

𝑒𝑥 + 1
] = 𝑙𝑖𝑚

𝑥→+∞
 [

𝑥
𝑒𝑥

1 +
1
𝑒𝑥

] = 0 

𝑙𝑖𝑚 لأن:
𝑥→+∞

[
𝑥

𝑒𝑥
] =  هيرة(ية ش)نها 0

𝑦ه معادلت ∞+بجوار يقبل مستقيم مقارب أفقي  (𝐶𝑓) : المنحني التفسير الهندسي - = 0 

𝑙𝑖𝑚 حساب /ب
𝑥→−∞

[
𝑥

𝑒𝑥+1
] : 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[
𝑥

𝑒𝑥 + 1
] = −∞ 

𝑓′(𝑥) حقيقي: 𝑥ن أنه من اجل كل ييأ/ تب (2 = −
𝑔(𝑥)

(𝑒𝑥+1)2
 : 

𝑓′(𝑥) =
𝑒𝑥 + 1 − 𝑥𝑒𝑥

(𝑒𝑥 + 1)2
 

=
(1 − 𝑥)𝑒𝑥 + 1

(𝑒𝑥 + 1)2
 

=
−((𝑥 − 1)𝑒𝑥 − 1)

(𝑒𝑥 + 1)2
 

=
−𝑔(𝑥)

(𝑒𝑥 + 1)2
 

 : 𝑓اتجاه تغير الدالة  دراسة /ب

𝑓(0)لدينا  = 0 

𝑓′(𝑥)ولدينا:  =
−𝑔(𝑥)

(𝑒𝑥+1)2
<  .𝑔(𝑥)ومنه إشارة المشتقة عكس إشارة  0

 ومنه جدول التغيرات:

+∞ 𝛼 0 −∞ 𝑥 

− 0 + + 𝑓′(𝑥) 

 𝑓(𝛼)    

𝑓(𝑥)    0  

0     −∞ 

𝑙𝑖𝑚ن يعيت (3
𝑥→𝛼

[
𝑓(𝑥)−𝑓(𝛼)

𝑥−𝛼
 ن حساب: دو [

𝑙𝑖𝑚
𝑥→𝛼

[
𝑓(𝑥) − 𝑓(𝛼)

𝑥 − 𝛼
] = 𝑓′(𝛼) =

−𝑔(𝛼)

(𝑒𝛼 + 1)2
= 0 

 تفسير الهندسي: -

 .محور الفواصلز لحامل موا  𝛼يقبل مماس عند النقطة ذات الفاصلة (𝐶𝑓) المنحني 
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:يمر من المبدأ (𝑇)يقبل مماسا وحيدا (𝐶𝑓) نحني ن أن الميبيت (4

 لدينا معادلة المماس تكتب من الشكل:

𝑦 = 𝑓′(𝑎)(𝑥 − 𝑎) + 𝑓(𝑎) 

;𝑂(0يوجد مماس يمر من   معناه: (0

𝑓′(𝑎)(0 − 𝑎) + 𝑓(𝑎) = 0 
⇒ −𝑎𝑓′(𝑎)𝑥 + 𝑓(𝑎) = 0

⇒ 𝑎
(𝑎 − 1)𝑒𝑎 − 1

(𝑒𝑎 + 1)2
+

𝑎

𝑒𝑎 + 1
= 0 

⇒ 𝑎(𝑎 − 1)𝑒𝑎 − 𝑎 + 𝑎(𝑒𝑎 + 1) = 0

⇒ 𝑎2𝑒𝑎 = 0

⇒ 𝑎 = 0

 ومنه معادلة المماس هي:

(𝑇): 𝑦 = 𝑓′(0)(𝑥 − 0) + 𝑓(0) 

𝑦 =
−𝑔(0)

(𝑒0 + 1)2
𝑥 +

0

𝑒0 + 1

𝑦 =
1

2
𝑥 

𝑓(𝛼)ن أن يبيت (5 = 𝛼 − 1 :

 ينامما سبق لد

𝑔(𝛼) = 0 ⇒ (𝛼 − 1)𝑒𝛼 − 1 = 0 

⇒ (𝛼 − 1)𝑒𝛼 = 1

⇒ 𝑒𝛼 =
1

𝛼 − 1
 ومنه:

𝑓(𝛼) =
𝛼

𝑒𝛼 + 1

=
𝛼

1
𝛼 − 1

+ 1

=
𝛼(𝛼 − 1)

𝛼
= 𝛼 − 1 

:𝑓(𝛼)حصر  -

 لدينا:

1.2 < 𝛼 < 1.3 

0.2 < 𝑎 − 1 < 0.3 

0.2 < 𝑓(𝛼) < 0.3 
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ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ
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𝑦ذو المعادلة  (Δ)ين أن المستقيم تبي /أ (6 = 𝑥  مقارب مائل لـ (𝐶𝑓)  بجوار−∞ : 

 لدينا:

𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥) − 𝑦] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[
𝑥

𝑒𝑥 + 1
− 𝑥] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[
𝑥 − 𝑥𝑒𝑥 − 𝑥

𝑒𝑥 + 1
] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[
−𝑥𝑒𝑥

𝑒𝑥 + 1
] = 0 

 

𝑙𝑖𝑚 لأن:
𝑥→−∞

[𝑥𝑒𝑥] =  )نهاية شهيرة( 0

 : (Δ)م بالنسبة للمستقي(𝐶𝑓) وضعية  دراسة /ب

𝑓(𝑥)]دراسة إشارة الفرق:  − 𝑦]: 

𝑓(𝑥) − 𝑦 =
𝑥

𝑒𝑥 + 1
− 𝑥 

=
𝑥 − 𝑥𝑒𝑥 − 𝑥

𝑒𝑥 + 1
 

=
−𝑥𝑒𝑥

𝑒𝑥 + 1
 

𝑒𝑥)لدينا  + 1) > 𝑒𝑥و  0 >   (𝑥−)ومنه الإشارة من إشارة  0

+∞ 0 −∞ 𝑥 

− 0 + 𝑓(𝑥) − 𝑦 

 الوضعية:

•  (𝐶𝑓)  فوق(Δ)  :في المجال] − ∞;0[ 

• (𝐶𝑓)  يقطع(Δ)  0في النقطة ذات الفاصلة 

• (𝐶𝑓)  تحت(Δ)  :0[في المجال;+∞[ 

 التمثيل البياني: (7

 على معلم متعامد ومتجانس: خطوات التمثيل

𝑦 بالمستقيم المقارنرسم  • =  (Δ)المستقيم المقارب المائل  و 0

 (𝑇)المماس نرسم  •

 (𝐶𝑓)نرسم ثم باستعمال جدول التغيرات  •
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ض
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ا

:اقشة البيانيةمنال (8

𝑚 لما <  د سالبالمعادلة تقبل حل وحي 0

𝑚 لما =  المعادلة تقبل حل وحيد معدوم 0

0 لما < 𝑚 < 𝛼 المعادلة تقبل حلين موجبين 

𝑚 لما = 𝛼 المعادلة تقبل حل مضاعف موجب 

𝑚 لما > 𝛼 المعادلة لا تقبل حلولا 
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ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

 
(I)  

ℝ: 𝑓′(𝑥)من  𝑥ن أنه من أجل كل يبيت /أ (1 = (
𝑒𝑥−1

𝑒𝑥+1
)
2

 

𝑓′(𝑥) = 1 −
4𝑒𝑥

(𝑒𝑥 + 1)2
 

=
𝑒2𝑥 + 1 + 2𝑒𝑥 − 4𝑒𝑥

(𝑒𝑥 + 1)2
 

=
𝑒2𝑥 + 1 − 2𝑒𝑥

(𝑒𝑥 + 1)2
 

=
(𝑒𝑥 − 1)2

(𝑒𝑥 + 1)2
 

= (
𝑒𝑥 − 1

𝑒𝑥 + 1
)

2

 

 : ℝعلى  𝑓′(𝑥)إشارة  دراسة /ب

𝑓′(𝑥)  لدينا >  متزايدة تماما. 𝑓ومنه الدالة   0

𝑓′(0)لدينا  =  أي المشتقة تنعدم ولا تغير اشارتها  0

 .يقبل نقطة انعطاف (𝐶𝑓) ومنه نستنتج أن المنحني 

 : 𝑓جدول تغيرات الدالة  /ج

 حساب النهايات: -

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑥 − 1 +
4

𝑒𝑥 + 1
] 

= −∞ 

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑥 − 1 +
4

𝑒𝑥 + 1
] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑥 − 1 +

4
𝑒𝑥

1 +
1
𝑒𝑥

] 

= +∞ 

 

 

 04  :رقمالشامـلة ألة  سـالمحل 
 المسألة مشاهـــــدة
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ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ
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 جدول التغيرات: -

 

+∞ 0 −∞ 𝑥 

+ 0 + 𝑓′(𝑥)  

+∞    

𝑓(𝑥)  1  

   −∞ 

;𝐴(0ن أن النقطة ابره (2  : (𝐶𝑓) مركز تناظر المنحني  (1

  

(0)2)ن: نثبت أ - − 𝑥) ∈ 𝐷𝑓 : 

𝑥لدينا  ∈ ℝ  ومنه(−𝑥) ∈ ℝ 

𝑓(2(0)نثبت أن :  - − 𝑥) + 𝑓(𝑥) = 2(1) : 

 لدينا:

𝑓(2(0) − 𝑥) + 𝑓(𝑥) = −𝑥 − 1 +
4

𝑒−𝑥 + 1
+ 𝑥 − 1 +

4

𝑒𝑥 + 1
 

= −2 +
4

𝑒−𝑥 + 1
+

4

𝑒𝑥 + 1
 

=
−2(𝑒−𝑥 + 1)(𝑒𝑥 + 1) + 4(𝑒𝑥 + 1) + 4(𝑒−𝑥 + 1)

(𝑒−𝑥 + 1)(𝑒𝑥 + 1)
 

=
2[2(𝑒𝑥 + 1) + 2(𝑒−𝑥 + 1) − (𝑒−𝑥 + 1)(𝑒𝑥 + 1)]

(𝑒−𝑥 + 1)(𝑒𝑥 + 1)
 

=
2[2(𝑒𝑥 + 𝑒−𝑥 + 2) − (𝑒𝑥 + 𝑒−𝑥 + 2)]

(𝑒−𝑥 + 1)(𝑒𝑥 + 1)
 

=
2[2(𝑒𝑥 + 𝑒−𝑥 + 2) − (𝑒𝑥 + 𝑒−𝑥 + 2)]

(𝑒−𝑥 + 1)(𝑒𝑥 + 1)
 

=
2[𝑒𝑥 + 𝑒−𝑥 + 2]

(𝑒−𝑥 + 1)(𝑒𝑥 + 1)
 

=
2[𝑒𝑥 + 𝑒−𝑥 + 2]

𝑒𝑥 + 𝑒−𝑥 + 2
 

= 2 

;𝐴(0ومنه النقطة   . (𝐶𝑓)مركز تناظر المنحني  (1

𝑙𝑖𝑚ن أن يبيت /أ (3
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥) − (𝑥 − 1)] = 0 : 

 ►شاهد هذا التذكير◄

 ان نقطة مركز تناظر()اثبات 
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ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ
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𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥) − (𝑥 − 1)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑥 − 1 +
4

𝑒𝑥 + 1
− 𝑥 + 1] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[
4

𝑒𝑥 + 1
] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[

4
𝑒𝑥

1
𝑒𝑥
+ 1

] = 0 

 تفسير الهندسي:ال -

 (𝐶𝑓)  معادلته:  ∞+يقبل مستقيم مقارب مائل بجوار𝑦 = 𝑥 − 1 . 

𝑙𝑖𝑚 حساب /ب
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥) − 𝑥] : 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥) − 𝑥] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑥 − 1 +
4

𝑒𝑥 + 1
− 𝑥] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[−1 +
4

𝑒𝑥 + 1
] 

= 3 

 الاستنتاج: 

 لدينا:

𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥) − 𝑥] = 3 ⇒ 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥) − 𝑥] − 3 = 0 

⇒ 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥) − 𝑥 − 3] = 0 

⇒ 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥) − (𝑥 + 3)] = 0 

𝑦نه المستقيم ذو المعادلة وم = 𝑥 +  ∞−مقارب مائل بجوار  3

 ► 𝑥المتغير ق بداخل النهاية لانها لا تتعل 3ملاحظة: أمكننا إدخال ◄ 

 : 𝛼محور الفواصل في نقطة وحيدة فاصلتها حامل يقطع (𝐶𝑓)  ين أن المنحني تبي (4

  ℝمستمرة ورتيبة على  𝑓لدينا الدالة 

𝑓(−2.76)ولدينا:  = 𝑓(−2.77) و  0.001 = −0.3 

𝑓(−2.77) ولدينا: × 𝑓(−2.76) < 0  

𝑓(𝑥)ومنه حسب مبرهنة القيم المتوسطة المعادلة  =  . 𝛼لا وحيدا تقبل ح 0

 التمثيل البياني: (5

 معلم متعامد ومتجانس:ى لع خطوات التمثيل

𝑦)ة : المائل ةالمقارب اتالمستقيمنرسم  • = 𝑥 − 𝑦)و  (1 = 𝑥 + 3) 

 (𝐶𝑓) مركز تناظر المنحني نقطة  𝐴نعين  •

 (𝐶𝑓)نرسم ثم باستعمال جدول التغيرات  •
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(II)  

 : 𝑔اتجاه تغير الدالة  (1

𝑔(𝑥)نلاحظ أن  = (𝑓 ∘ 𝜑)(𝑥)  حيث: 𝜑(𝑥) = 4𝑥 + 1 

  ℝايدة تماما على تزم 𝜑ا الدالة ينلد

 )لهما نفس اتجاه التغير( ℝمتزايدة تماما أيضا على  𝑓والدالة 

 ℝمتزادية تماما على  𝑔ومنه الدالة 

𝑔تحقق من أن: ال (2 (
𝛼−1

4
) = 0 

𝑔 (
𝛼 − 1

4
) = 𝑓 (4

𝛼 − 1

4
+ 1) 

= 𝑓(𝛼) 

= 0 

′𝑔 ين أن:تبي (
𝛼−1

4
) = 4𝑓′(𝛼): 

𝑔′(𝑥) لدينا: = 4𝑓′(4𝑥 +  ومنه : (1

𝑔′ (
𝛼 − 1

4
) = 4𝑓′ (4

𝛼 − 1

4
+ 1) 

= 4𝑓′(𝛼) 

𝑓  دالة معرفة على مجال𝐼  

ى المجال دالة معرفة عل 𝑔و

(𝐼) 
لهما  𝑔و  𝑓إذا كانت الدالتين • 

𝑓)نفس اتجاه التغير  فإن:  ∘

𝑔)  متزايدة على𝐼 

 𝑔و  𝑓إذا كانت الدالتين • 

متعاكستان في اتجاه التغير  

𝑓)فإن:  ∘ 𝑔)  متناقصة على𝐼 
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في النقطة ذات الفاصلة  𝑔لمنحني الدالة  (𝑇)ج معادلة المماس ااستنت (3
𝛼−1

4
 : 

(𝑇): 𝑦 = 𝑔′ (
𝛼 − 1

4
) (𝑥 −

𝛼 − 1

4
) + 𝑔 (

𝛼 − 1

4
) 

= 4𝑓′(𝛼) (𝑥 −
𝛼 − 1

4
) + 0 

= 4𝑓′(𝛼)𝑥 − 𝑓′(𝛼)(𝛼 − 1) 

𝑦 تعطى بـ: (𝑇)دلة المماس أن معا تحقق منال (4 = (𝛼 + 1)2𝑥 −
(𝛼+1)(𝛼2−1)

4
 : 

 لدينا:

𝑓(𝛼) = 0 ⇒ 𝛼 − 1 +
4

𝑒𝛼 + 1
= 0 

⇒
4

𝑒𝛼 + 1
= 1 − 𝛼 

⇒ 𝑒𝛼 =
3 + 𝛼

1 − 𝛼
 

 ومنه:

(𝑇): 𝑦 = 4(

3 + 𝛼
1 − 𝛼

− 1

3 + 𝛼
1 − 𝛼

+ 1
)

2

(𝑥 −
𝛼 − 1

4
) 

= 4(
𝛼 + 1

2
)
2

(𝑥 −
𝛼 − 1

4
) 

= (𝛼 + 1)2𝑥 −
(𝛼 + 1)2(𝛼 − 1)

4
 

= (𝛼 + 1)2𝑥 −
(𝛼 + 1)(𝛼 + 1)(𝛼 − 1)

4
 

= (𝛼 + 1)2𝑥 −
(𝛼 + 1)(𝛼2 − 1)

4
 

 

(III)   

 :زوجية  𝑘ين أن الدالة يبت (1

 

 (:الة )زوجية / فرديةدراسة شفعية د

} نبين أنّ  فردية 𝑓لتبيين أنّ الدالة 
(−𝑥) ∈ 𝐷𝑓

𝑓(−𝑥) = −𝑓(𝑥)
 

} نبين أنّ  زوجية 𝑓لتبيين أنّ الدالة 
(−𝑥) ∈ 𝐷𝑓

𝑓(−𝑥) = 𝑓(𝑥)
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(𝑥−)لدينا  ∈ ℝ 

 ولدينا:

𝑘(−𝑥) = 𝑓(|−𝑥|) = 𝑓(|𝑥|) = ℎ(𝑥) 

 زوجية. 𝑘ومنه الدالة 

 : (𝐶𝑓) ا من انطلاق (𝐶𝑘) تمثيل  يةن كيفيتبي /أ (2

𝑥لمَا  ≥ 0  :(𝐶𝑘)  ينطبق على (𝐶𝑓) 

𝑥ولما  ≤ : (𝐶𝑘)  يناظر (𝐶𝑓) التراتيبحامل محور بالنسبة ل (𝑦𝑦′) 

 :(𝐶𝑘)  التمثيل البياني لـ /ب

 
(IV)  

ℝ  :ℎ(𝑥)من  𝑥تحقق من أنه كل ال (1 = 𝑓(𝑥) + 1 : 

𝑓(𝑥) + 1 = 𝑥 − 1 +
4

𝑒𝑥 + 1
+ 1 

= 𝑥 +
4

𝑒𝑥 + 1
 

= ℎ(𝑥) 

 :بتحويل نقطي بسيط يُطلب تعيينه (𝐶𝑓) هو صورة  (𝐶ℎ)ج أن ااستنت /أ (2
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ℎ(𝑥)لدينا:  = 𝑓(𝑥) + 1 

;𝑢⃗⃗(0حيث:   𝑢⃗⃗بواسطة انسحاب شعاعه  (𝐶𝑓) هو صورة   (𝐶ℎ) ومنه  1) 

 :(𝐶ℎ)  البياني لـل يمثالت /ب
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(I)   

 : 𝑔دراسة تغيرات الدالة  (1

 النهايات: -

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑔(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑥 + 2 − 𝑒𝑥] 

= −∞ 
• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

 [𝑔(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑥 + 2 − 𝑒^𝑥 ] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑒𝑥 (
𝑥

𝑒𝑥
+
2

𝑒𝑥
− 1)] 

= −∞ 

𝑙𝑖𝑚لأن: 
𝑥→+∞

[
𝑥

𝑒𝑥
] =  هاية شهيرة(ن0

 :𝑔′(𝑥)حساب  -

𝑔′(𝑥) = 1 − 𝑒𝑥 

 :لدينا

𝑔′(𝑥) = 0 ⇒ 1 − 𝑒𝑥 = 0 

⇒ 𝑒𝑥 = 1 

⇒ 𝑥 = ln 1 

⇒ 𝑥 = 0 

 جدول التغيرات: -

+∞ 0 −∞ 𝑥 

− 0 + 𝑔′(𝑥) 

 1  

𝑔(𝑥)     

−∞  −∞ 

𝑔(𝑥)ين أن المعادلة يبت (2 =  : 𝛽و  𝛼تقبل حلان  0

  ℝمستمرة ورتيبة على  𝑔لدينا الدالة 

𝑔(1.15)ولدينا:  = 𝑔(1.14) و  0.008− = 0.01   

𝑔(1.14) ولدينا: × 𝑔(1.15) < 0  

 05  :رقمالشامـلة ألة  سـالمحل 
 المسألة مشاهـــــدة
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𝑔(𝑥)ومنه حسب مبرهنة القيم المتوسطة المعادلة  = ;1.14[في المجال  𝛼 حل وحيدتقبل  0 1.15[  : 

𝑔(−1.8)ولدينا:  = 𝑔(−1.9) و  0.03 = −0.04   

𝑔(−1.9) ولدينا: × 𝑔(−1.8) < 0  

𝑔(𝑥)لمتوسطة المعادلة ومنه حسب مبرهنة القيم ا =  :  ]1.8−;1.9−[ي المجال ف 𝛽 حل وحيدل تقب 0

 : ℝعلى  𝑔(𝑥)ج إشارة ااستنت (3

+∞ 𝛼 𝛽 −∞ 𝑥 

− 0 + 0 − 𝑔(𝑥) 

(II)   

𝑙𝑖𝑚 حساب (1
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥)]  و𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)] : 

•  𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[
𝑒𝑥 − 1

𝑥𝑒𝑥 + 1
] 

= −1 

𝑙𝑖𝑚لأن: 
𝑥→−∞

[𝑥𝑒𝑥] =  رة()نهاية شهي 0

•  𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[
𝑒𝑥 − 1

𝑥𝑒𝑥 + 1
] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[
1 −

1
𝑒𝑥

𝑥 +
1
𝑒𝑥

] 

= 0 

 التفسير الهندسي: -

• (𝐶𝑓)  معادلته:  ∞−يقبل مستقيم مقارب عمودي بجوار𝑦 = −1 . 

• (𝐶𝑓) ادلته: مع ∞+ستقيم مقارب عمودي بجوار يقبل م𝑦 = 0 . 

ℝ  :𝑓′(𝑥)من  𝑥ين أنه من أجل كل يبت (2 =
𝑒𝑥𝑔(𝑥)

(𝑥𝑒𝑥+1)2
 : 

𝑓′(𝑥) =
𝑒𝑥(𝑥𝑒𝑥 + 1) − (𝑒𝑥 + 𝑥𝑒𝑥)(𝑒𝑥 − 1)

(𝑥𝑒𝑥 + 1)2
 

=
𝑥𝑒2𝑥 + 𝑒𝑥 − 𝑒2𝑥 + 𝑒𝑥 − 𝑥𝑒2𝑥 + 𝑥𝑒𝑥

(𝑥𝑒𝑥 + 1)2
 

=
−𝑒2𝑥 + 2𝑒𝑥 + 𝑥𝑒𝑥

(𝑥𝑒𝑥 + 1)2
 

=
𝑒𝑥(𝑥 + 2 − 𝑒𝑥)

(𝑥𝑒𝑥 + 1)2
 

=
𝑒𝑥𝑔(𝑥)

(𝑥𝑒𝑥 + 1)2
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 : 𝑓اتجاه تغير الدالة  دراسة (3

𝑒𝑥 لدينا > 𝑥𝑒𝑥)و  0 + 1)2 >   𝑔(𝑥)من إشارة  𝑓′(𝑥)إشارة و منه  0

𝑓(0)ولدينا :  =  لآتي:ول التغيرات كاومنه جد 0

+∞ 𝛼 0 𝛽 −∞ 𝑥 

+ 0 + 0 + 0 − 𝑓′(𝑥) 

 𝑓(𝛼)     −1 

𝑓(𝑥)    0    

0     𝑓(𝛽)  

𝑙𝑖𝑚ين دون حساب كل من : يعت (4
𝑥→𝛼

 [
𝑓(𝑥)−𝑓(𝛼)

𝑥−𝛼
𝑙𝑖𝑚و    [

𝑥→𝛽
 [
𝑓(𝑥)−𝑓(𝛽)

𝑥−𝛽
] : 

•  𝑙𝑖𝑚
𝑥→𝛼

 [
𝑓(𝑥) − 𝑓(𝛼)

𝑥 − 𝛼
] = 𝑓′(𝛼) = 0 

•  𝑙𝑖𝑚
𝑥→𝛽

 [
𝑓(𝑥) − 𝑓(𝛽)

𝑥 − 𝛽
] = 𝑓′(𝛽) = 0 

 التفسير الهندسي: -

 (𝐶𝑓)  يقبل مماسين موازيين لحامل محور الفواصل في النقطتين ذات الفاصلتين𝛼  و𝛽  . 

𝑓(𝛼): ن أنّيبيت (5 =
1

𝛼+1
 : 

 لدينا:

𝑔(𝛼) = 0 ⇒ 𝛼 + 2 − 𝑒𝛼 

⇒ 𝑒𝛼 = 𝛼 + 2 

 ومنه:

𝑓(𝛼) =
𝑒𝛼 − 1

𝛼𝑒𝛼 + 1
 

=
𝛼 + 2 − 1

𝛼(𝛼 + 2) + 1
 

=
𝛼 + 1

𝛼2 + 2𝑎 + 1
 

=
𝛼 + 1

(𝛼 + 1)2
 

=
1

𝛼 + 1
 

 : 𝑓(𝛼)حصر   -

 لدينا:

1.14 < 𝛼 < 1.15 

1.14 + 1 < 𝛼 + 1 < 1.15 + 1 
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1

2.15
<

1

𝛼 + 1
<

1

2.14

 ومنه:

0.46 < 𝑓(𝛼) < 0.46 

ℝ  :ℎ(𝑥)من  𝑥نه من أجل كل أ تبيين  (6 ≤ 0 :

ℎ(0)لدينا  = 0 

 ولدينا:

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[ℎ(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑒𝑥 − 𝑥𝑒𝑥 − 1] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑒𝑥 (1 − 𝑥 −
1

𝑒𝑥
)] 

= −∞ 
• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[ℎ(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑒𝑥 − 𝑥𝑒𝑥 − 1] 

= −∞ 

 ولدينا:

ℎ′(𝑥) = −𝑥𝑒𝑥 

 : ℎالدالة جدول تغيرات 

+∞ 0 −∞ 𝑥 

− 0 + ℎ′(𝑥) 

0 ℎ(𝑥) 

−∞ −∞ 

 0 هي ℎقيمة تأخذها الدالة  علىأ جدات نمن جدول التغير

ℎ(𝑥)ومنه  ≤ 0 . 

𝑝(0)تحقق من ان: ال  (7 = 0 :

𝑝(0) = 1 − 2 + 1 = 0 

𝑦عمودي على المستقيم ذو المعادلة  (𝑇)مماسا  بليق (𝐶𝑓) ين أن المنحني يبت -أ (8 = −𝑥 + 5 :

► 1−ا يساوي ان جداء ميليهميتعامد مستقيمان إذا ك◄ 

 ومنه:

𝑓′(𝑎) × −1 = −1 ⇒ 𝑓′(𝑎) = 1 

⇒
𝑒𝑎(𝑎 + 2 − 𝑒𝑎)

(𝑎𝑒𝑎 + 1)2
= 1 

⇒ 𝑒𝑎(𝑎 + 2 − 𝑒𝑎) = (𝑎𝑒𝑎 + 1)2

⇒ (𝑎𝑒𝑎 + 1)2 − 𝑒𝑎(𝑎 + 2 − 𝑒𝑎) = 0
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⇒ 𝑎2𝑒2𝑎 + 1 + 2𝑎𝑒𝑎 + 𝑒2𝑎 − 2𝑒𝑎 − 𝑎𝑒𝑎 = 0 

⇒ (𝑎2 + 1)𝑒2𝑎 + (𝑎 − 2)𝑒𝑎 + 1 = 0 

⇒ 𝑝(𝑎) = 0 

⇒ 𝑎 = 0 

𝑦عمودي على المستقيم ذو المعادلة  (𝑇)يقبل مماسا  (𝐶𝑓) ومنه المنحني  ،المعادلة تقبل حل = −𝑥 + 5 

 : (𝑇)معادلة للمماس  كتابة -ب

(𝑇): 𝑦 = 𝑓′(𝑎)(𝑥 − 𝑎) + 𝑓(𝑎) 

= 𝑥 + 𝑓(0) 
= 𝑥 

 : (𝑇)س بالنسبة للمما (𝐶𝑓)وضعية المنحني  دراسة -ج

𝑓(𝑥)ندرس إشارة الفرق :  − 𝑦 

𝑓(𝑥) − 𝑦 =
𝑒𝑥 − 1

𝑥𝑒𝑥 + 1
− 𝑥 

=
𝑒𝑥 − 1 − 𝑥2𝑒𝑥 − 𝑥

𝑥𝑒𝑥 + 1
 

=
𝑒𝑥(1 − 𝑥2) − (1 + 𝑥)

𝑥𝑒𝑥 + 1
 

=
𝑒𝑥(1 − 𝑥)(1 + 𝑥) − (1 + 𝑥)

𝑥𝑒𝑥 + 1
 

=
(1 + 𝑥)(𝑒𝑥 − 𝑥𝑒𝑥 − 1)

𝑥𝑒𝑥 + 1
 

=
(1 + 𝑥)ℎ(𝑥)

𝑥𝑒𝑥 + 1
 

ℎ(𝑥)لدينا:  ≤ 0  

 لدينا:و

1 + 𝑥 = 0 ⇒ 𝑥 = −1 

+∞ −1 −∞ 𝑥 

+ 0 − 1 + 𝑥 

𝑥𝑒𝑥) ندرس إشارة - + 1) : 

φ(𝑥)نضع  = 𝑥𝑒𝑥 + 1 

φ′(𝑥) = 𝑒𝑥 + 𝑥𝑒𝑥 = 𝑒𝑥(1 + 𝑥) 

𝑒𝑥 > 1)من إشارة  φ′(𝑥)ومنه إشارة  0 + 𝑥) 

1 + 𝑥 = 0 ⇒ 𝑥 = −1 

 : 𝜑(𝑥)جدول تغيرات  -
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+∞ −1 −∞ 𝑥 

+ 0 − φ′(𝑥) 

+∞   1 

𝜑(𝑥)     

 0.6  

𝜑(𝑥)نلاحظ أن  𝜑(𝑥)من جدول تغيرات  >  ومنه: 0

𝑓(𝑥)اذن إشارة الفرق   − 𝑦  كالآتي 

+∞ −1 −∞ 𝑥 

− − ℎ(𝑥) 

+ 0 − 1 + 𝑥 

− 0 + 𝑓(𝑥) − 𝑦 

 الوضعية: -

•  (𝐶𝑓)  فوق(𝑇)  لما𝑥 ∈] − ∞;−1[ 

• (𝐶𝑓) قطعي (𝑇) نقطة في ال𝐴(−1;−1) 

• (𝐶𝑓) تحت (𝑇)  لما𝑥 ∈] − 1;+∞[ 

 الاستنتاج: -

 معناه توجد نقطة انعطاف 𝐴(−1;−1)في النقطة  (𝐶𝑓)يقطع المنحني  (𝑇)المماس 

 التمثيل البياني: (9

 معلم متعامد ومتجانس:على  خطوات التمثيل

𝑦)المستقيمات المقاربة: نرسم  • = 𝑦)و  (1− = 0) 

 .(𝑇)المماس نرسم  •

 (𝐶𝑓)نرسم م باستعمال جدول التغيرات ث •
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 المناقشة البيانية:  (10

𝑒𝑥(1 − 𝑚𝑥2) + 𝑚𝑥 − 1 = 0 ⇒ 𝑒𝑥 −𝑚𝑥2𝑒𝑥 +𝑚𝑥 − 1 = 0 

⇒ 𝑚𝑥(1 − 𝑥𝑒𝑥) = 1 − 𝑒𝑥 

⇒ 𝑚𝑥 =
1 − 𝑒𝑥

1 − 𝑥𝑒𝑥
 

⇒
𝑒𝑥 − 1

𝑥𝑒𝑥 − 1
= 𝑚𝑥 

⇒ 𝑓(𝑥) = 𝑚𝑥 

𝑓(𝑥)مع المستقيمات ذات المعادلة :  (𝐶𝑓) اطع المنحني ادلة هي نقط تقمجموعة حلول المع = 𝑚𝑥 

 ومنه:

𝑚 مال = 𝑥المعادلة تقبل حلا مضاعفا  1 =  وحلا سالبا 0

0 لما < 𝑚 <  المعادلة تقبل ثلاث حلول 1

𝑚 لما ≤  تقبل حلا معدوماالمعادلة  0

𝑚 لما >  المعادلة تقبل حلا معدوما 1

 

  



 

 
 ► 51الصفحة 

 الخليلعداد الأستاذ: قويسم إبراهيم جميع الشعب العلمية | ا|  𝑒𝑥الأسية مسائل شاملة حول الدوال 
 

ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

 
 : ′𝑓رات الدالة دراسة تغي (1

 لدينا:

𝑓′(𝑥) = 2 − 𝑒𝑥−1 − 𝑥𝑒𝑥−1 

= 2 − (1 + 𝑥)𝑒𝑥−1 

 : ′𝑓تغيرات الدالة ندرس  ومنه

 النهايات: -

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑓′(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[2 − (1 + 𝑥)𝑒𝑥−1] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑓′(𝑥)] 

= 2 

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑓′(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[2 − (1 + 𝑥)𝑒𝑥−1] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑓′(𝑥)] 

= −∞ 

 : 𝑓′′(𝑥)حساب  -

𝑓′′(𝑥) = −𝑒𝑥−1 − (1 + 𝑥)𝑒𝑥−1 

= −(2 + 𝑥)𝑒𝑥−1 

𝑒𝑥−1لدينا  > 2)−ومنه الإشارة من  0 + 𝑥) : 

−(2 + 𝑥) = 0 ⇒ 𝑥 = −2 

 ومنه:

 :𝑓′(𝑥) جدول تغيرات -

+∞ −2 −∞ 𝑥 

− 0 + 𝑓′′(𝑥) 

 𝑓′(−2)  

𝑓′(𝑥)     

−∞   2 

 

 :  𝑓′(1) حساب (2

𝑓′(1) = 2 − (1 + 1) = 0 

 06  :رقمة الشامـللة  أسـالمحل 
 المسألة مشاهـــــدة
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 : ℝعلى  𝑓′(𝑥)إشارة  -

+∞ 1 −∞ 𝑥 
− 0 + 𝑓′(𝑥) 

 : 𝑓تغيرات الدالة  دراسة (3

 النهايات: -

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[2𝑥 + 1 − 𝑥𝑒𝑥−1] 

= −∞ 

𝑙𝑖𝑚لأن: 
𝑥→−∞

[𝑥𝑒𝑥−1] = 0  

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[2𝑥 + 1 − 𝑥𝑒𝑥−1] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑒𝑥−1 (
2𝑥

𝑒𝑥−1
+

1

𝑒𝑥−1
− 𝑥)] 

= −∞ 

𝑙𝑖𝑚لأن: 
𝑥→+∞

[
2𝑥

𝑒𝑥−1
] = 0  

 : 𝑓(𝑥)جدول تغيرات  -

+∞ 1 −∞ 𝑥 

− 0 + 𝑓′(𝑥) 

 2  𝑓(𝑥) 

    

−∞   −∞ 

 

𝑦ذو المعادلة  (Δ)ستقيم ن أن المتبيي /أ (4 = 2𝑥 +  : ∞−بجوار  (C𝑓) مقارب مائل لـ  1

 لدينا:

𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥) − 𝑦] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[2𝑥 + 1 − 𝑥𝑒𝑥−1 − 2𝑥 − 1] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[−𝑥𝑒𝑥−1] 

= 0 

 ∞−مستقيم مقارب مائل بجوار  (Δ)ومنه 

 : (Δ)للمستقيم بالنسبة  (𝐶𝑓) وضعية  دراسة /ب

𝑓(𝑥)ندرس إشارة الفرق:  − 𝑦: 

𝑓(𝑥) − 𝑦 = −𝑥𝑒𝑥−1 

𝑒𝑥−1لدينا  >  : (𝑥−)الإشارة من ومنه  0
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+∞ 0 −∞ 𝑥 

− 0 + 𝑓(𝑥) − 𝑦 

 الوضعية: -

•  (𝐶𝑓)  فوق(Δ)  : لما𝑥 < 0 . 

•  (𝐶𝑓)  يقطع(Δ)  :0)في النقطة ذات الاحداثيات; 1) 

• (𝐶𝑓)  تحت(Δ)  : لما𝑥 > 0 . 

 :(Δ)يوازي المستقيم  (𝑇)يقبل مماسا  (𝐶𝑓) ن أن المنحني ييبت /أ (5

 معناه: (Δ)يوازي المستقيم  (𝑇)المستقيم 

𝑓′(𝑎) = 2 ⇒ 2 − (1 + 𝑎)𝑒𝑎−1 = 2 

⇒ −(1 + 𝑎)𝑒𝑎−1 = 0 

⇒ −(1 + 𝑎) = 0 

⇒ 𝑎 = −1 

 ومنه:

(𝑇): 𝑦 = 𝑓′(−1)(𝑥 − (−1)) + 𝑓(−1) 

= 2𝑥 + 2 + 2(−1) + 1 − (−1)𝑒−1−1 

= 2𝑥 + 1 + 𝑒−2 

 هي : (𝑇)إذن معادلة المماس 

𝑦 = 2𝑥 + 1 + 𝑒−2 

 : 𝛽و  𝛼يقطع حامل محور الفواصل في نقطتين فاصلتيهما (𝐶𝑓) ين أن المنحني تبي /ب

 مستمرة ورتيبة على مجال تعريفها 𝑓لدينا الدالة 

𝑓(1.9)ولدينا:  × 𝑓(2) < 0   

𝑓(𝑥)  ومنه حسب مبرهنة القيم المتوسطة ، المعادلة = ;1.9[في المجال  𝛼  وحيدا بل حلاتق  0 2[ 

𝑓(−0.6)ولدينا:  × 𝑓(−0.5) < 

𝑓(𝑥)ومنه حسب مبرهنة القيم المتوسطة ، المعادلة   = [في المجال  𝛽تقبل حلا وحيدا    0 − 0.6;−0.5[ 

 التمثيل البياني: (6

 على معلم متعامد ومتجانس: خطوات التمثيل

 حامل محور الفواصل. مع (𝐶𝑓)  نقط تقاطع المنحني 𝛽و  𝛼نعين  •

𝑦)ئل : المستقيم المقارب المانرسم  • = 2𝑥 + 1). 

 . (𝑇)المماس نرسم  •

 (𝐶𝑓)نرسم ثم باستعمال جدول التغيرات  •
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 المناقشة البيانية: (7

𝑚:  (𝐸)لدينا: من المعادلة  ∈ ℝ+
∗ 

𝑦 ت ذات المعادلةمع المستقيما (𝐶𝑓) هي فواصل نقط تقاطع  (𝐸)حلول المعادلة  = 2𝑥 + ln𝑚 

 ومنه:

  

ln𝑚 لما < 𝑚 أي  1 < 𝑒  أي 𝑚 ∈]0; 𝑒[ المعادلة تقبل حل وحيد موجب 

ln𝑚 لما = 𝑚 أي  1 = 𝑒 المعادلة تقبل حل وحيد معدوم 

1 لما < ln𝑚 < 1 + 𝑒−2  أي 𝑒 < 𝑚 < 𝑒1+𝑒
−2

𝑚 أي   ∈ ]𝑒; 𝑒1+𝑒
−2
 ينالمعادلة تقبل حلين سالب ]

ln𝑚 لما = 1 + 𝑒−2  أي 𝑚 = 𝑒1+𝑒
−2

 ل حل مضاعفالمعادلة تقب 

ln𝑚 لما > 1 + 𝑒−2  أي 𝑚 > 𝑒1+𝑒
−2

𝑚 أي   ∈ ]𝑒1+𝑒
−2
;  المعادلة لا تقبل حلول ]∞+
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(I)   

 : ′𝑔دراسة تغيرات الدالة  (1

 النهايات: -

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑔(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[(2𝑥 + 1)𝑒𝑥 − 1] = −1 

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑔(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[(2𝑥 + 1)𝑒𝑥 − 1] = +∞ 

 الهندسي للنهايات:التفسير  -

 ∞−يقبل مستقيم مقارب أفقي بجوار  𝑔منحني الدالة  •

 : 𝑔′(𝑥)حساب  -

𝑔′(𝑥) = 2𝑒𝑥 + (2𝑥 + 1)𝑒𝑥 

= (2𝑥 + 3)𝑒𝑥 

𝑒𝑥لدينا  > 2𝑥)من إشارة  𝑔′(𝑥)ومنه إشارة  0 + 3) : 

2𝑥 + 3 = 0 ⇒ 𝑥 = −
3

2
 

 : 𝑔(𝑥)جدول تغيرات  -

+∞ 
−3

2
  −∞ 𝑥 

+ 0 − 𝑔′(𝑥) 
+∞   −1 

𝑔(𝑥)     

 𝑓 (
−3

2
)   

 : 𝑔(0) حساب (2

𝑔(0) = (2(0) + 1)𝑒0 − 1 = 0 

 : ℝعلى  𝑔(𝑥)استنتج إشارة  -

+∞ 0  −∞ 𝑥 
+ 0 − 𝑔(𝑥) 

(II)  

 :تعريفهاأطراف مجموعة  عند 𝑓نهايات الدالة  حساب (1

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑥(𝑒𝑥 − 1)2] = −∞ 

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑥(𝑒𝑥 − 1)2] = +∞ 

 07  :رقمالشامـلة ألة  سـالمحل 
 المسألة مشاهـــــدة
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𝑦ذو المعادلة  (Δ)المستقيم  أنّتبيين أ/  (2 = 𝑥  مقارب مائل للمنحي (𝐶𝑓)  عند−∞ : 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥) − 𝑦] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑥(𝑒𝑥 − 1)2 − 𝑥] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑥𝑒2𝑥 + 𝑥 − 2𝑥𝑒𝑥 − 𝑥] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑥𝑒𝑥(𝑒𝑥 − 2)] 

= 0 

𝑙𝑖𝑚لأن 
𝑥→−∞

[𝑥𝑒𝑥] = 0 

 : (Δ)والمستقيم  (C𝑓) الوضع النسبي بين المنحني  دراسةب/ 

𝑓(𝑥))دراسة إشارة الفرق  − 𝑦) : 

𝑓(𝑥) − 𝑦 =  𝑥𝑒𝑥(𝑒𝑥 − 2) 

⇒ {
𝑥𝑒𝑥 = 0
𝑒𝑥 − 2 = 0

 

⇒ {
𝑥 = 0
𝑒𝑥 = 2

 

⇒ {
𝑥 = 0
𝑥 = ln 2

 

 ومنه:

+∞ ln 2 0 −∞ 𝑥 
+ + 0 − 𝑥𝑒𝑥 
+ 0 − − 𝑒𝑥 − 2 
+ 0 − 0 + 𝑓(𝑥) − 𝑦 

 الوضعية: -

•  (𝐶𝑓)  فوق(Δ)  :لما 𝑥 ∈ ]−∞; 0[ ∪ ]ln 2 ; +∞[ . 

•  (𝐶𝑓)  يقطع(Δ) نقطتين في ال𝐴(0; 𝐵(ln2و   (0 ; ln 2) . 

• (𝐶𝑓)  تحت(Δ) :لما  𝑥 ∈ ]0; ln 2[ . 

𝑥 𝑓′(𝑥)أنه يوجد من أجل كل عدد حقيقي تبيين أ/  (3 = (𝑒𝑥 − 1)𝑔(𝑥) : 

𝑓′(𝑥) = (𝑒𝑥 − 1)2 + 2𝑥𝑒𝑥(𝑒𝑥 − 1) 

= (𝑒𝑥 − 1)(𝑒𝑥 − 1 + 2𝑥𝑒𝑥) 
= (𝑒𝑥 − 1)(𝑒𝑥(2𝑥 + 1) − 1) 

= (𝑒𝑥 − 1)𝑔(𝑥)  

 : 𝑓ج اتجاه تغير الدالة اب/ استنت

𝑒𝑥)في إشارة  𝑔(𝑥)من إشارة  𝑓′(𝑥)إشارة  − 1)  

𝑒𝑥 − 1 = 0 ⇒ 𝑒𝑥 = 1 

⇒ 𝑥 = ln1 

⇒ 𝑥 = 0 
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جدول التغيرات: -

+∞ 0 −∞ 𝑥 
+0 − 𝑔(𝑥) 
+0 − 𝑒𝑥 − 1 
+0 + 𝑓′(𝑥) 
+∞ 

𝑓(𝑥) 0 

−∞ 

:عند المبدأ (𝑇)اس ممعادلة ديكارتية للم ةكتاب (4

 ا معادلة المماس تكتب من الشكل:لدين

(𝑇): 𝑦 = 𝑓′(𝑎)(𝑥 − 𝑎) + 𝑓(𝑎) 

 معناه:المماس يمر من المبدأ 

𝑓′(𝑎)(0 − 𝑎) + 𝑓(𝑎) = 0 

⇒ −𝑎(𝑒𝑎 − 1)𝑔(𝑎) + 𝑎(𝑒𝑎 − 1) = 0

⇒ 𝑎(𝑒𝑎 − 1)[−𝑔(𝑎) + (𝑒𝑎 − 1)] = 0

⇒ 𝑎(𝑒𝑎 − 1)[−(2𝑎 + 1)𝑒𝑎 + 1 + 𝑒𝑎 − 1] = 0

⇒ 𝑎(𝑒𝑎 − 1)[−2𝑎𝑒𝑎 − 𝑒𝑎 + 1 + 𝑒𝑎 − 1] = 0

⇒ −2𝑎2(𝑒𝑎 − 1)𝑒𝑎 = 0

⇒ { −2𝑎
2 = 0

𝑒𝑎 − 1 = 0

⇒ {
𝑎 = 0
𝑒𝑎 = 1

 

⇒ {
𝑎 = 0
𝑎 = ln1

⇒ 𝑎 = 0

 ومنه:

(𝑇): 𝑦 = 𝑓′(0)𝑥 + 𝑓(0) 
𝑦 = 0𝑥 + 0 

𝑦 = 0 

𝑦 المعادلة يم ذوالمستقومنه  =  .(𝐶𝑓) مماس للمنحني  0

:التمثيل البياني (5

 على معلم متعامد ومتجانس: خطوات التمثيل

𝑦):  (Δ) المستقيم المقارب المائلنرسم  • = 𝑥). 

(Δ)مع المستقيم.  (𝐶𝑓) نقط تقاطع المنحني  𝐵و  𝐴نعين •

 . (𝑇)المماس نرسم  •
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ت
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يا

لر
ل ل
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لخ

ا

(𝐶𝑓)نرسم ثم باستعمال جدول التغيرات  •

 اقشة البيانية:المن (6

𝑓(𝑥)حلول المعادلة  = 𝑚𝑥 اصل نقط تقاطع هل فو (𝐶𝑓)  :مع المستقيمات ذات المعادلة𝑦𝑚 = 𝑚𝑥 

𝑚 لما = 𝑥المعادلة تقبل حلا مضاعفا هو  0 = 0 

0 لما < 𝑚 <  المعادلة تقبل ثلاث حلول 1

𝑚 لما ≥  حلان: حل موجب وحل معدومالمعادلة تقبل  0

𝑚 لما <  تقبل حلا معدوما المعادلة 0
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ض
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لخ
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:  ℝمن  𝑥ل أ/ تبيين أنه من اجل ك (1
1

𝑒−𝑥+1
= 1 −

1

𝑒𝑥+1
 : 

1 −
1

𝑒𝑥 + 1
=
𝑒𝑥 + 1 − 1

𝑒𝑥 + 1
 

=
𝑒𝑥

𝑒𝑥 + 1
×
𝑒−𝑥

𝑒−𝑥
 

=
1

1 + 𝑒−𝑥
 

 فردية: 𝑓ب/ استنتاج أن الدالة 

𝑓(−𝑥) = 1 +
1

2
𝑥 −

2

𝑒−𝑥 + 1
 

= 1 +
1

2
𝑥 −

1

𝑒−𝑥 + 1
−

1

𝑒−𝑥 + 1
 

= 1 +
1

2
𝑥 − 1 +

1

𝑒𝑥 + 1
− 1 +

1

𝑒𝑥 + 1
 

= −1 +
1

2
𝑥 +

2

𝑒𝑥 + 1
 

= −(1 −
1

2
𝑥 −

2

𝑒𝑥 + 1
) 

= −𝑓(𝑥) 

 فردية 𝑓الدالة  إذن

 :عند أطرف مجموعة تعريفها 𝑓نهايات الدالة  حساب (2

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[1 −
1

2
𝑥 −

2

𝑒𝑥 + 1
] = 𝑙𝑖𝑚

𝑥→−∞
[𝑓(𝑥)] = +∞ 

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[1 −
1

2
𝑥 −

2

𝑒𝑥 + 1
] = 𝑙𝑖𝑚

𝑥→+∞
[𝑓(𝑥)] = −∞ 

ℝ  :𝑓′(𝑥)من  𝑥أنه من أجل كل  تبيينأ/  (3 = −
1

2
(
𝑒𝑥−1

𝑒𝑥+1
)
2

: 

𝑓′(𝑥) = −
1

2
+

2𝑒𝑥

(𝑒𝑥 + 1)2
 

=
−(𝑒𝑥 + 1)2 + 4𝑒𝑥

2(𝑒𝑥 + 1)2
 

=
−𝑒2𝑥 − 1 − 2𝑒𝑥 + 4𝑒𝑥

2(𝑒𝑥 + 1)2
 

 08  :رقمالشامـلة ألة  سـالمحل 
 المسألة اهـــــدةمش
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=
−𝑒2𝑥 − 1 + 2𝑒𝑥

2(𝑒𝑥 + 1)2
 

=
−(𝑒2𝑥 + 1 − 2𝑒𝑥)

2(𝑒𝑥 + 1)2
 

=
−(𝑒𝑥 − 1)2

2(𝑒𝑥 + 1)2
 

= −
1

2
(
𝑒𝑥 − 1

𝑒𝑥 + 1
)

2

 

 : 𝑓′(𝑥)إشارة اسة در

−لدينا 
1

2
(
𝑒𝑥−1

𝑒𝑥+1
)
2

≤ 𝑓′(0)ولدينا:  0 =  :ومنه 0

+∞ 0 −∞ 𝑥 
− 0 − 𝑓′(𝑥) 

 الاستنتاج:ب/ 

;𝑂(0حداثياتها ا يقبل نقطة انعطاف (𝐶𝑓) المشتقة الأولى انعدمت ولم تغير اشارتها إذن المنحني  0) 

 : 𝑓غيرات الدالة ج/ جدول ت

𝑓(0)لدينا:  =  ومنه: 0

+∞ 0 −∞ 𝑥 
− 0 − 𝑓′(𝑥) 
   +∞ 

𝑓(𝑥)  0  

−∞    

 

𝑙𝑖𝑚أن :  تبيينأ/  (4
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥) − (−
1

2
𝑥 + 1)] = 0 : 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥) − (−
1

2
𝑥 + 1)] = 𝑙𝑖𝑚

𝑥→+∞
[1 −

1

2
𝑥 −

2

𝑒𝑥 + 1
+
1

2
𝑥 − 1] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[−
2

𝑒𝑥 + 1
] 

= 0 

 التفسير الهندسي:  -

 (𝐶𝑓)  معادلته:  ∞+يقبل مستقيم مقارب مائل بجوار𝑦 = −
1

2
𝑥 + 1 

𝑙𝑖𝑚 حسابب/ 
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥) +
1

2
𝑥 + 1] : 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥) +
1

2
𝑥 + 1] = 𝑙𝑖𝑚

𝑥→−∞
[1 −

1

2
𝑥 −

2

𝑒𝑥 + 1
+
1

2
𝑥 + 1] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[2 −
2

𝑒𝑥 + 1
] 
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ض
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= 2 − 2 = 0 

 تفسير الهندسي:ال -

(𝐶𝑓)  معادلته ∞−يقبل مستقيم مقارب مائل بجوار :𝑦 = −
1

2
𝑥 − 1 

𝑦ذو المعادلة:  (𝑑)والمستقيم  (𝐶𝑓) الوضع النسبي بين المنحني  دراسة (5 = −
1

2
𝑥 + 1 : 

𝑓(𝑥)ندرس إشارة الفرق  − 𝑦 

𝑓(𝑥) − 𝑦 = 1 −
1

2
𝑥 −

2

𝑒𝑥 + 1
+
1

2
𝑥 − 1 

=
−2

𝑒𝑥 + 1
 

𝑒𝑥)نا: لدي + 1) >  ومنه : 0

+∞ −∞ 𝑥 
− 𝑓(𝑥) − 𝑦 

 (𝐶𝑓)  تحت(𝑑) الوضعية 

 التمثيل البياني: (6

 على معلم متعامد ومتجانس: خطوات التمثيل

𝑦)المستقيمات المقاربة المائلة : نرسم  • = −
1

2
𝑥 − 𝑦)و  (1 = −

1

2
𝑥 + 1) 

 (𝐶𝑓)نرسم ثم باستعمال جدول التغيرات  •
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ض
يا
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𝑙𝑖𝑚ن أن تبيي (1
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚و  ∞+
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)] = −∞ : 

•  𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[−𝑥 +
5

2
−
1

2
𝑒𝑥−2(𝑒𝑥−2 − 4)] = +∞ 

 لأن:

{
 
 

 
 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑥 − 2] = −∞

𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑒𝑥] = 0

𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[−𝑥 +
5

2
] = +∞

 

•  𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[−𝑥 +
5

2
−
1

2
𝑒𝑥−2(𝑒𝑥−2 − 4)] = −∞ 

 لأن:

{
 
 

 
 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[−𝑥 +
5

2
] = −∞

𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑥 − 2] = +∞

𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[−
1

2
𝑒𝑥−2] = −∞

 

𝑦ذو المعادلة  (Δ)أن المستقيم المستقيم  تبيينأ/  (2 = −𝑥 +
5

2
 . (𝐶𝑓) مقارب مائل للمنحني  

𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥) − 𝑦] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[−𝑥 +
5

2
−
1

2
𝑒𝑥−2(𝑒𝑥−2 − 4) + 𝑥 −

5

2
] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[−
1

2
𝑒𝑥−2(𝑒𝑥−2 − 4)] = 0 

 . ∞−مقارب مائل بجوار  (Δ)ومنه المستقيم 

𝑒𝑥−2ب/ حل المعادلة :  − 4 = 0 : 

𝑒𝑥−2 − 4 = 0 ⇒ 𝑒𝑥−2 = 4 

⇒ 𝑥 − 2 = ln 4 

⇒ 𝑥 = ln4 + 2 

2;∞−[على المجال  (Δ)يقع فوق المستقيم  (𝐶𝑓) أن المنحني  نتبيي  - + ln وتحته على المجال ]4

]2 + ln 4 ;+∞[: 

𝑓(𝑥))دراسة إشارة الفرق  − 𝑦) : 

 09  :رقمالشامـلة ألة  سـالمحل 
 المسألة مشاهـــــدة
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𝑓(𝑥) − 𝑦 = −𝑥 +
5

2
−
1

2
𝑒𝑥−2(𝑒𝑥−2 − 4) + 𝑥 −

5

2
 

= −
1

2
𝑒𝑥−2(𝑒𝑥−2 − 4) 

−لدينا 
1

2
𝑒𝑥−2 <  ولدينا: 0

𝑒𝑥−2 − 4 = 0 ⇒ 𝑥 = ln4 + 2 

 ومنه:

+∞ ln 4 + 2 −∞ 𝑥 
− − −

1

2
𝑒𝑥−2  

+ 0 − 𝑒𝑥−2 − 4 
− 0 + 𝑓(𝑥) − 𝑦 

 ضعية:الو -

•  (𝐶𝑓)  فوق(Δ)  :لما𝑥 ∈ ]−∞; 2 + ln 4[ 

• (𝐶𝑓)  يقطع(Δ)  2في النقطة ذات الفاصلة + ln 4 

• (𝐶𝑓)  تحت(Δ)  :لما𝑥 ∈ ]2 + ln 4 ;+∞[ 

ℝ : 𝑓′(𝑥)من  𝑥ه من أجل كل أن تبيينأ/  (3 = −(𝑒𝑥−2 − 1)2: 

𝑓′(𝑥) = −1 −
1

2
𝑒𝑥−2(𝑒𝑥−2 − 4)−

1

2
𝑒2(𝑥−2) 

= −(1 +
1

2
𝑒2(𝑥−2) − 2𝑒𝑥−2 +

1

2
𝑒2(𝑥−2)) 

= −(1 + 𝑒2(𝑥−2) − 2𝑒𝑥−2) 

= −(𝑒𝑥−2 − 1)2 

 : 𝑓ب/ جدول تغيرات الدالة 

𝑓′(𝑥)لدينا  ≤ 0 

 لدينا: و

𝑓′(𝑥) = 0 ⇒ −(𝑒𝑥−2 − 1)2 = 0 
⇒ (𝑒𝑥−2 − 1)2 = 0 
⇒ 𝑒𝑥−2 − 1 = 0 

⇒ 𝑒𝑥−2 = 1 

⇒ 𝑥 − 2 = 0 

⇒ 𝑥 = 2 
+∞ 2 −∞ 𝑥 

− 0 − 𝑓′(𝑥) 
   +∞ 

𝑓(𝑥)     

−∞    
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 : 𝑓′′(𝑥) حساب (4

𝑓′′(𝑥) = −2𝑒𝑥−2(𝑒𝑥−2 − 1) 

 : 𝑓′′(𝑥)دراسة 

2𝑒𝑥−2−لدينا  < 0  

 ولدينا:

𝑒𝑥−2 − 1 = 0 ⇒ 𝑥 = 2 

 ومنه:

+∞ 2 −∞ 𝑥 
− 0 − −2𝑒𝑥−2 
+ 0 − 𝑒𝑥−2 − 1 
− 0 + 𝑓′′(𝑥) 

  2يقبل نقطة انعطاف فاصلتها  (C𝑓) المشتقة الثانية انعدمت وغيرت اشارتها معناه أن المنحني 

𝑓(𝑥)ت أن المعادلة ااثب (5 = 2حيث:  𝛼وحيدا تقبل حلا  0 + ln 3 < 𝛼 < 2 + ln4: 

 يفهارتيبة ومستمرة على مجال تعر 𝑓لدينا الدالة 

𝑓(2  ولدينا:  + ln 4) = 𝑓(2 و   0.83− + ln 3) = 0.93 

𝑓(2  ولدينا: + ln 4) × 𝑓(2 + ln 3 < 0) 

𝑓(𝑥)ومنه حسب مبرهنة القيم المتوسطة، المعادلة   =  في المجال 𝛼تقبل حلا وحيدا  0

 ]2 + ln 3 ; 2 + ln 4 [ 

 التمثيل البياني: (6

 س:متجان(𝐶𝑓) متعامد وعلى معلم  خطوات التمثيل

𝑦): (Δ) المستقيم المقارب المائلنرسم  • = −
1

2
𝑥 − 1)  

 (Δ)مع المقارب  (𝐶𝑓) تقاطع المنحني نقطة نعين  •

 (𝐶𝑓)نرسم ثم باستعمال جدول التغيرات  •
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(I)   

 : ℝعلى  𝑔تغيرات الدالة  دراسة (1

 ات:النهاي -

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑒𝑥 + 𝑥 + 2] = −∞ 

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑒𝑥 + 𝑥 + 2] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑒𝑥 (1 +
𝑥

𝑒𝑥
+
2

𝑒𝑥
)] 

= +∞ 

 : 𝑔′(𝑥)حساب  -

𝑔′(𝑥) = 𝑒𝑥 + 1 

𝑔′(𝑥)لدينا:  > 0 : 

 ومنه:

 : 𝑔′(𝑥)تغيرات جدول  -

+∞ −∞ 𝑥 
+ 𝑔′(𝑥) 
+∞  

𝑔(𝑥)   

 −∞ 

𝑔(𝑥)المعادلة  أن تبيينأ/  (2 =  : ℝفي  𝛼تقبل حلا وحيدا  0

  ℝمستمرة ورتيبة على  𝑔لدينا الدالة 

𝑔(−2.2)   ولدينا = 𝑔(−2.1) و  0.08− = 0.02 

𝑔(−2.2)  ولدينا: × 𝑔(−2.1) < 0 

𝑔(𝑥)سطة المعادلة حسب مبرهنة القيم المتوومنه  = 2.2− حيث 𝛼تقبل حلا وحيدا   0 < 𝛼 < −2.1 

 : ℝعلى  𝑔(𝑥)إشارة استنتاج ب/ 

+∞ 𝛼 −∞ 𝑥 
+ 0 − 𝑔(𝑥) 

(II)   

𝑙𝑖𝑚 حسابأ/  (1
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥)] : 

 10  :رقمالشامـلة ألة  سـالمحل 
 المسألة مشاهـــــدة
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𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[
1 − 𝑥𝑒𝑥

𝑒𝑥 + 1
] =

1

1
= 1 

𝑙𝑖𝑚لأن: 
𝑥→−∞

[𝑥𝑒𝑥] = 0 

  ي:التفسير الهندس -

 (𝐶𝑓)  يقبل مستقيم مقارب أفقي معادلته𝑦 =  . ∞−بجوار  1

ℝ :𝑓(𝑥)من  𝑥أنه من أجل كل  تبيين ب/ =
𝑒−𝑥−𝑥

𝑒−𝑥+1
 : 

𝑓(𝑥) =
1 − 𝑥𝑒𝑥

𝑒𝑥 + 1
 

=
𝑒𝑥 (

1
𝑒𝑥
− 𝑥)

𝑒𝑥 (1 +
1
𝑒𝑥)

 

=

1
𝑒𝑥
− 𝑥

1
𝑒𝑥
+ 1

 

=
𝑒−𝑥 − 𝑥

𝑒−𝑥 + 1
 

𝑙𝑖𝑚 حساب -
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)] : 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[
𝑒−𝑥 − 𝑥

𝑒−𝑥 + 1
] = −∞ 

𝑙𝑖𝑚لأن: 
𝑥→+∞

[
1

𝑒𝑥
] = 0 

ℝ :𝑓′(𝑥)من  𝑥تحقق أنه من أجل كل ال (2 =
−𝑔(𝑥)𝑒𝑥

(𝑒𝑥+1)2
 : 

𝑓′(𝑥) =
(−𝑒𝑥 − 𝑥𝑒𝑥)(𝑒𝑥 + 1) − 𝑒𝑥(1 − 𝑥𝑒𝑥)

(𝑒𝑥 + 1)2
 

=
−𝑒𝑥(1 + 𝑥)(𝑒𝑥 + 1) − 𝑒𝑥(1 − 𝑥𝑒𝑥)

(𝑒𝑥 + 1)2
 

=
𝑒𝑥[−(1 + 𝑥)(𝑒𝑥 + 1) − (1 − 𝑥𝑒𝑥)]

(𝑒𝑥 + 1)2
 

=
𝑒𝑥[−𝑒𝑥 − 1 − 𝑥𝑒𝑥 − 𝑥 − 1 + 𝑥𝑒𝑥]

(𝑒𝑥 + 1)2
 

=
−𝑒𝑥[𝑒𝑥 + 𝑥 + 2]

(𝑒𝑥 + 1)2
 

=
−𝑔(𝑥)𝑒𝑥

(𝑒𝑥 + 1)2
 

 :  𝑓يرات الدالة تغ دراسة (3

𝑒𝑥لدينا  > 𝑒𝑥)و  0 + 1)2 >   𝑔(𝑥)−من إشارة  𝑓′(𝑥)ومنه إشارة  0

 : 𝑓(𝑥)جدول تغيرات  -
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+∞ 𝛼 −∞ 𝑥 
− 0 + 𝑓′(𝑥) 

 𝑓(𝛼)  

𝑓(𝑥)     

−∞   1 

𝑦ذو المعادلة  (Δ)المستقيم  أنّ تبيينأ/  (4 = −𝑥  مقارب مائل لـ (𝐶𝑓) : 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥) − 𝑥] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[
1 − 𝑥𝑒𝑥

𝑒𝑥 + 1
− 𝑥] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[
1 − 𝑥𝑒𝑥 + 𝑥𝑒𝑥 + 𝑥

𝑒𝑥 + 1
] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[
1 + 𝑥

𝑒𝑥 + 1
] 

= 0 

𝑙𝑖𝑚 لأن:
𝑥→+∞

[
𝑥

𝑒𝑥
] = 0 

𝑦ذو المعادلة  (Δ)المستقيم ومنه  = −𝑥  مقارب مائل لـ (𝐶𝑓) 

 : (𝐶𝑓) و  (Δ)ادرس الوضع النسبي بين  ب/

𝑓(𝑥))دراسة إشارة الفرق  - − 𝑦) 

𝑓(𝑥) − 𝑦 =
1 + 𝑥

𝑒𝑥 + 1
 

𝑒𝑥)لدينا:  + 1) >  ومنه إشارة الفرق من إشارة البسط: 0

1 + 𝑥 = 0 ⇒ 𝑥 = −1 
+∞ −1 −∞ 𝑥 
+ 0 − 𝑓(𝑥) − 𝑦 

 الوضعية: -

•  (𝐶𝑓)  تحت(Δ)  لما𝑥 ∈ ]−∞;−1[ . 

•  (𝐶𝑓) يقطع (Δ)  في النقطة𝐴(−1;−1) 

• (𝐶𝑓)  فوق(Δ)  لما𝑥 ∈ ]−1;+∞[ . 

𝑓(𝛼)أن:  تبيينأ/  (5 = −(𝛼 + 1) : 

 لدينا:

𝑔(𝛼) = 0 ⇒ 𝑒𝛼 + 𝛼 + 2 = 0 

 ⇒ 𝑒𝛼 = −(𝛼 + 2) 

 ولدينا:

𝑓(𝛼) =
1 − 𝛼𝑒𝛼

𝑒𝛼 + 1
 

=
1 + 𝛼(𝛼 + 2)

−(𝛼 + 2) + 1
 



► 70الصفحة 
 الخليلعداد الأستاذ: قويسم إبراهيم جميع الشعب العلمية | ا|  𝑒𝑥الأسية مسائل شاملة حول الدوال 

ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا

=
𝛼2 + 2𝑎 + 1

−(𝛼 + 1)

=
(𝛼 + 1)2

−(𝛼 + 1)
= −(𝛼 + 1) 

:𝑓(𝛼)حصر  -

 لدينا:

−2.2 < 𝛼 < −2.1

−1.2 < 𝛼 + 1 < −1.1

1.1 < −(𝛼 + 1) < 1.2 

 اذن:

1.1 < 𝑓(𝛼) < 1.2 

0.5حيث:  𝛽يقطع محور الفواصل في نقطة وحيدة فاصلتها  (𝐶𝑓) المنحني  تبيين أنب/  < 𝛽 < 0.6 : 

 ℝمستمرة ورتيبة على  𝑓ينا الدالة لد

𝑓(0.6)   ولدينا = 𝑓(0.5) و  0.03− = 0.06 

𝑓(0.4)  نا:ولدي × 𝑓(0.6) < 0 

𝑓(𝑥)المعادلة  ومنه حسب مبرهنة القيم المتوسطة = ;0.5[في المجال  𝛽تقبلا حلا وحيدا  0 0.6[ 

 . 𝛽يقطع محور الفواصل في نقطة وحيدة  (𝐶𝑓) ومنه المنحني 

 ل البياني:التمثي (6

 متجانس:(𝐶𝑓) على معلم متعامد و ات التمثيلخطو

𝑦)ارب: المستقيم المقنرسم  • = −1)  

𝑦): (Δ)المستقيم المقارب المائل نرسم  • = −𝑥)  

(Δ)مع المقارب (𝐶𝑓) تقاطع المنحني نقطة  𝐴نعين •

 (𝐶𝑓)نرسم ثم باستعمال جدول التغيرات  •
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 المناقشة البيانية: (7

 لدينا:

ln𝑚 + (𝑥 + ln 𝑥)𝑒𝑥 − 1 = 0 ⇒ ln𝑚 + 𝑥𝑒𝑥 + 𝑒𝑥 ln𝑚 − 1 = 0 
⇒ ln𝑚 (1 + 𝑒𝑥) = 1 − 𝑥𝑒𝑥 

⇒ ln𝑚 =
1 − 𝑥𝑒𝑥

1 + 𝑒𝑥
 

⇒ 𝑓(𝑥) = ln𝑚 

𝑦𝑚مع المستقيمات ذات المعادلة   (𝐶𝑓) فواصل نقط تقاطع المنحني ومنه مجموعة الحلول هي  = ln𝑚  

ln𝑚 الم <
1

2
𝑚 أي  < √𝑒 المعادلة تقبل حل وحيد موجب 

ln𝑚 لما =
1

2
𝑚 أي  = √𝑒  حل وحيد معدومالمعادلة تقبل 

 لما
1

2
< ln𝑚 < 𝑒√ أي 1 < 𝑚 < 𝑒 حل وحيد سالب المعادلة تقبل 

1 لما < ln𝑚 < 𝑓(𝛼) أي 𝑒 < 𝑚 < 𝑒𝑓(𝛼) حلان سالبان المعادلة تقبل 

ln𝑚 لما = 𝑓(𝛼) أي 𝑚 = 𝑒𝑓(𝛼)  حل مضاعف سالبالمعادلة تقبل 

ln𝑚 لما > 𝑓(𝛼) أي 𝑚 > 𝑒𝑓(𝛼)  لا تقبل حلولالمعادلة 

  



 

 
 ► 72الصفحة 

 الخليلعداد الأستاذ: قويسم إبراهيم جميع الشعب العلمية | ا|  𝑒𝑥الأسية مسائل شاملة حول الدوال 
 

ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

 
(I)  

 : 𝑥بدلالة  𝑔(𝑥)عبارة  ايجاد (1

𝑥ضع: ن = 𝑡 :نجد 

𝑔(𝑡) − 2𝑔(1 − 𝑡) = 𝑒𝑡 − 2𝑒1−𝑡 − 3𝑡 + 3 
⇒ −2𝑔(1 − 𝑡) = −𝑔(𝑡) + 𝑒𝑡 − 2𝑒1−𝑡 − 3𝑡 + 3 

⇒ 2𝑔(1 − 𝑡) = 𝑔(𝑡) − 𝑒𝑡 + 2𝑒1−𝑡 + 3𝑡 − 3 … (1) 

𝑡نضع :  = 1 − 𝑥  :معناه𝑥 = 1 − 𝑡 :نجد ، 

𝑔(1 − 𝑡) − 2𝑔(1 − 1 + 𝑡) = 𝑒1−𝑡 − 2𝑒1−1+𝑡 − 3(1 − 𝑡) + 3 
⇒ 𝑔(1 − 𝑡) − 2𝑔(𝑡) = 𝑒1−𝑡 − 2𝑒𝑡 + 3𝑡 

⇒ 2𝑔(1 − 𝑡) − 4𝑔(𝑡) = 2𝑒1−𝑡 − 4𝑒𝑡 + 6𝑡 … (2) 

 نجد: (2)عادلة في الم (1)نعوض المعادلة 

𝑔(𝑡) − 𝑒𝑡 + 2𝑒1−𝑡 + 3𝑡 − 3 − 4𝑔(𝑡) = 2𝑒1−𝑡 − 4𝑒𝑡 + 6𝑡 
−𝑒𝑡 − 3 = −4𝑒𝑡 

 

⇒ −3𝑔(𝑡) = −3𝑒𝑡 + 3𝑡 + 3 

⇒ 𝑔(𝑡) = 𝑒𝑡 − 𝑡 − 1 

 إذن :

𝑔(𝑥) = 𝑒𝑥 − 𝑥 − 1 

2)  

 :عند أطراف مجموعة تعريفها 𝑔نهايات الدالة  حسابأ/ 

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑔(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑒𝑥 − 𝑥 − 1] = +∞ 

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑔(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑒𝑥 (1 −
𝑥

𝑒𝑥
−
1

𝑒𝑥
)] = +∞  

 : 𝑔اتجاه تغير الدالة  دراسةب/ 

 لدينا:

𝑔′(𝑥) = 𝑒𝑥 − 1 

 ولدينا:

𝑔′(𝑥) = 0 ⇒ 𝑒𝑥 − 1 = 0 

⇒ 𝑒𝑥 = 1 

⇒ 𝑥 = 0 

 11  :رقمالشامـلة ألة  سـالمحل 
 المسألة مشاهـــــدة
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 ومنه جدول التغيرات:

 

+∞ 0 −∞ 𝑥 
+ 0 − 𝑔′(𝑥) 
+∞   +∞ 

𝑔(𝑥)     

 0  

ℎ(𝑥)بـ :  ℝالمعرفة على  ℎاستنتج اتجاه تغير الدالة  (3 = 1 − 𝑔(−𝑥) 

 : نضع:ℝمن   𝑥من أجل كل 

𝑢(𝑥) = −𝑥   و 𝑣(𝑥) = 𝑔(𝑢(𝑥)) = 𝑔(−𝑥) أي 𝑣(𝑥) = (𝑔 ∘ 𝑢)(𝑥) 

[متناقصة على المجال  𝑔لدينا الدالة  − ∞;0]⏟      

𝐼 المجال

    ⏟]∞+;0]لمجال متناقصة على ا 𝑢والدالة  

𝑔(𝐼) المجال

  

 : 𝑔(𝐼)المجال  ناكيف وجد

𝐼لدينا:  =] − ∞; 𝑢(𝑥)و    [0 ∈ 𝐼 معناه u(𝑥) ≤ 𝑥−أي  0 ≤ 𝑥ومنه  0 ≥ 𝑥أي   0 ∈ [0;+∞[  

𝑔(𝐼)  ومنه: = [0;+∞[ . 

 

[متناقصة على  𝑔الدالة  وبما أنّ −  ]∞+;0]متناقصة على  𝑢الدالة  و   [0;∞

 ]∞+;0]ى المجال متزايدة عل 𝑘 الدالة إذن

[متناقصة على المجال  𝑘الدالة  بنفس الفكرة نجد: − ∞;0] 

𝑔(−𝑥)واضح أن  - = 𝑘(𝑥)   :أي  −𝑔(−𝑥) = −𝑘(𝑥) 

 وعليه:

−𝑘(𝑥)  متزايدة على المجال] −  ]∞+;0]متناقصة على المجال  و [0;∞

ℎ(𝑥)لهما نفس اتجاه التغير لأن:  𝑘(𝑥)−و  ℎ(𝑥)ولدينا  = 1 − 𝑘(𝑥) 

 اذن:

+∞ 𝛽 0 𝛼 −∞ 𝑥 
  ℎ(0) = 1   0 

𝑓(𝑥)  0  0  

−∞      −∞ 

ℎ(𝑥)ت أن المعادلة ااثب (4 =  :𝛽و  𝛼تقبل حلين  0

 مستمرة ورتيبة على مجال تعريفها  ℎلدينا الدالة 

ℎ(−1.14)  ولدينا: = ℎ(−1.15)  و   0.01 = −0.08 

ℎ(−1.14)  ولدينا:  × ℎ(−1.15) < 0 
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ℎ(𝑥)سطة المعادلة نة القيم المتوومنه حسب مبره =  ]1.14−;1.15−[في المجال  𝛼تقبل حلا وحيدا  0

 

ℎ(1.85)  ولدينا: = ℎ(1.84)  و   0.007− = 0.001 

ℎ(1.84)  ولدينا:  × ℎ(1.85) < 0 

ℎ(𝑥)ومنه حسب مبرهنة القيم المتوسطة المعادلة  = ;1.84[في المجال  𝛽تقبل حلا وحيدا  0 1.85[ 

ℎ(𝑥)المعادلة اذن  =  𝛽و  𝛼تقبل حلين  0

 : 𝑥تبعا لقيم العدد الحقيقي  ℎ(𝑥)و  𝑔(𝑥)ج إشارة كل من ااستنت (5

 :𝑔(𝑥)إشارة 

 لدينا: 𝑔(𝑥)من جدول تغيرات 

+∞ 0 −∞ 𝑥 
+ 0 + 𝑔(𝑥) 

 : ℎ(𝑥)إشارة 

 لدينا: ℎ(𝑥)من جدول تغيرات 

+∞  𝛽 𝛼 −∞ 𝑥 
− 0 + 0 − ℎ(𝑥) 

 

(II)    

 :ة تعريفهاند أطراف مجموعع 𝑓نهايات الدالة  حساب (1

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[
𝑥 + 𝑔(𝑥)

1 + 𝑔(𝑥)
] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[
𝑥 + 𝑒𝑥 − 𝑥 − 1

1 + 𝑒𝑥 − 𝑥 − 1
] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[
𝑒𝑥 − 1

𝑒𝑥 − 𝑥
] 

=
−1

+∞
 

= 0 

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[
𝑥 + 𝑔(𝑥)

1 + 𝑔(𝑥)
] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[
𝑒𝑥 − 1

𝑒𝑥 − 𝑥
] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[
1 −

1
𝑒𝑥

1 −
𝑥
𝑒𝑥
] 

= 1 
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𝑙𝑖𝑚 لأن:
𝑥→+∞

[
𝑥

𝑒𝑥
] = 0 

 التفسير الهندسي: -

•  (𝐶𝑓)  معادلته  ∞−يقبل مستقيم مقارب مائل بجوار𝑦 = 0 . 

•  (𝐶𝑓)  معادلته  ∞+يقبل مستقيم مقارب مائل بجوار𝑦 = 1 . 

 : ℝقابلة للاشتقاق على  𝑓ة أن الدال اثباتأ/  (2

𝑓(𝑥) =
𝑥 + 𝑔(𝑥)

1 + 𝑔(𝑥)
 

 والمقام كذلك ℝلدينا البسط عبارة عن مجموعة دالتين قابلتين للاشتقاق على 

 . ℝومنه البسط على المقام قابل للاشتقاق على 

 . ℝقابلة للاشتقاق على  𝑓اذن الدالة 

𝑓′(𝑥) :اثبات أن - =
𝑒𝑥ℎ(𝑥)

(1+𝑔(𝑥))
2 : 

 لدينا:

ℎ(𝑥) = 1 − 𝑔(−𝑥) 
= 1 − 𝑒−𝑥 − 𝑥 + 1 
= 2 − 𝑥 − 𝑒−𝑥 

 ومنه:

𝑓′(𝑥) =
𝑒𝑥(𝑒𝑥 − 𝑥) − (𝑒𝑥 − 1)(𝑒𝑥 − 1)

(𝑒𝑥 − 𝑥)2
 

=
𝑒𝑥[𝑒𝑥 − 𝑥 − (1 − 𝑒−𝑥)(𝑒𝑥 − 1)]

(𝑒𝑥 − 𝑥 + 1 − 1)2
 

=
𝑒𝑥(𝑒𝑥 − 𝑥 − 𝑒𝑥 + 1 + 1 − 𝑒−𝑥)

(1 + 𝑔(𝑥))
2  

=
𝑒𝑥(2 − 𝑥 − 𝑒−𝑥)

(1 + 𝑔(𝑥))
2  

=
𝑒𝑥ℎ(𝑥)

(1 + 𝑔(𝑥))
2 

 : 𝑓ج اتجاه تغير الدالة اب/ استنت

1)لدينا:  + 𝑔(𝑥))
2
> 𝑒𝑥و  0 >  . ℎ(𝑥)من إشارة  𝑓′(𝑥)ومنه إشارة  0

𝑓(0)ولدينا  = 0 
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 التغيرات:جدول  -

+∞ 𝛽 0 𝛼 −∞ 𝑥 
− 0 + 0 + 0 − 𝑓′(𝑥) 

 𝑓(𝛽)     0 

𝑓(𝑥)    0    

1     𝑓(𝛼)  

 التمثيل البياني: (3

 على معلم متعامد ومتجانس: خطوات التمثيل

𝑦المستقيمات المقاربة نرسم  • = 𝑦و  0 = 1 

 (𝐶𝑓)نرسم ثم باستعمال جدول التغيرات  •
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 بـ: 𝑓 الدالة لتكن

𝑓(𝑥) =
𝑒𝑥

𝑒𝑥 + 1
 

;𝑜)تمثيلها البياني في مستوِ منسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس  (𝐶𝑓)سمي ون 𝑖, 𝑗) . 

 : 𝑓عة تعريف الدالة جوم تعيين (1

𝑒𝑥معرفة لما :  𝑓الدالة  + 1 ≠ 0 

𝑒𝑥ولدينا  + 1 > 0 

 ℝمعرفة على  𝑓ومنه الدالة 

𝑙𝑖𝑚 حساب /أ (2
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥)] : 

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[
𝑒𝑥

𝑒𝑥 + 1
] 

= 0 

𝑦معادلته  ∞−ار يقبل مستقيم مقارب أفقي بجو (𝐶𝑓)  التفسير الهندسي: - = 0 . 

𝑥  𝑓(𝑥)جل كل عدد حقيقي ه من أنأ تبيين /ب =
1

𝑒−𝑥+1
 : 

 لدينا:

𝑓(𝑥) =
𝑒𝑥

𝑒𝑥 + 1
 

=
𝑒𝑥

𝑒𝑥 (1 +
1
𝑒𝑥)

 

=
1

1 + 𝑒−𝑥
 

𝑙𝑖𝑚 حسابج/ 
𝑥→+∞

[𝑥] : 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑥] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[
𝑒𝑥

𝑒𝑥 + 1
] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[
1

1 + 𝑒−𝑥
] 

= 1 

𝑦معادلته  ∞+ار يقبل مستقيم مقارب أفقي بجو (𝐶𝑓)  التفسير الهندسي: - = 1 . 

 

 12  :رقمالشامـلة ألة  سـالمحل 
 المسألة مشاهـــــدة
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 :متزايدة تماما 𝑓أن الدالة  اثبات (3

 : 𝑓′(𝑥)حساب  -

𝑓′(𝑥) =
𝑒𝑥(𝑒𝑥 + 1) − 𝑒𝑥𝑒𝑥

(𝑒𝑥 + 1)2
 

=
𝑒𝑥

(𝑒𝑥 + 1)2
 

𝑔′(𝑥)دينا ل >  ومنه: 0

 : 𝑓الدالة تغيرات ل جدو -

+∞ −∞ 𝑥 
+ 𝑓′(𝑥) 

1  

𝑓(𝑥)   

 0 

𝐴أن النقطة  تبيين (4 (0;
1

2
 :(𝐶𝑓) مركز تناظر المنحني  (

 

(0)2)ن أن نبي  - − 𝑥) ∈ 𝐷𝑓 : 

(𝑥−)واضح أن  ∈ ℝ  

𝑓(2(0) نن أنبي  - − 𝑥) + 𝑓(𝑥) = 2 (
1

2
) : 

𝑓(2(0) − 𝑥) + 𝑓(𝑥) =
𝑒𝑥

𝑒𝑥 + 1
+

𝑒−𝑥

𝑒−𝑥 + 1
 

=
𝑒𝑥(𝑒−𝑥 + 1) + 𝑒−𝑥(𝑒𝑥 + 1)

(𝑒𝑥 + 1)(𝑒−𝑥 + 1)
 

=
1 + 𝑒𝑥 + 1 + 𝑒−𝑥

1 + 𝑒𝑥 + 𝑒−𝑥 + 1
 

=
2

2
 

= 2(
1

2
) 

 : 𝐴عند النقطة  (𝐶𝑓) للمنحني  (𝑇)ن معادلة المماس يعيت (5

(𝑇): 𝑦 = 𝑓′(0)(𝑥 − 0) + 𝑓(0) 

=
𝑒0

(𝑒0 + 1)2
𝑥 +

𝑒0

𝑒0 + 1
 

=
1

4
𝑥 +

1

2
 

 ►شاهد هذا التذكير◄

 )اثبات ان نقطة مركز تناظر(
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6)   

𝑒2𝑥 العبارة:  تحليلأ/  − 2𝑒𝑥 + 1 : 

𝑒2𝑥 − 2𝑒𝑥 + 1 = (𝑒𝑥 − 1)2 

  /ب

• 𝑔′(𝑥) =
1

4
− 𝑓′(𝑥) 

=
1

4
−

𝑒𝑥

(𝑒𝑥 + 1)2
 

=
(𝑒𝑥 + 1)2 − 4𝑒𝑥

4(𝑒𝑥 + 1)2
 

=
𝑒2𝑥 + 1 + 2𝑒𝑥 − 4𝑒𝑥

4(𝑒𝑥 + 1)2
 

=
𝑒2𝑥 + 1 − 2𝑒𝑥

4(𝑒𝑥 + 1)2
 

=
(𝑒𝑥 − 1)2

4(𝑒𝑥 + 1)2
 

 ولدينا:

• 𝑔(0) = 0 

 : 𝑔ات الدالة تغير دراسة -

 طراف مجموعة تعريفها:ند أع 𝑔نهايات الدالة  حساب

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑔(𝑥)] =  𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[
1

4
𝑥 +

1

2
− 𝑓(𝑥)] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[
1

4
𝑥 +

1

2
] − 𝑙𝑖𝑚

𝑥→−∞
[𝑓(𝑥)] 

= −∞ 

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑔(𝑥)] =  𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[
1

4
𝑥 +

1

2
− 𝑓(𝑥)] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[
1

4
𝑥 +

1

2
] − 𝑙𝑖𝑚

𝑥→+∞
[𝑓(𝑥)] 

= +∞ 

𝑔′(𝑥): لدينا ≥ 0  

 لدينا:و

(𝑒𝑥 − 1)2 = 0 ⇒ 𝑒𝑥 − 1 = 0 
⇒ 𝑒𝑥 = 1 
⇒ 𝑥 = 0 

 :ومنه

 جدول التغيرات: -
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+∞ 0 −∞ 𝑥 
+ 0 + 𝑔′(𝑥) 
+∞ 

𝑔(𝑥) 0 

−∞ 

 : (𝑇)س والمما (𝐶𝑓) ج الوضع النسبي للمنحني اج/ استنت

 لدينا:

𝑔(𝑥) =
1

4
𝑥 +

1

2
− 𝑓(𝑥)

⇒ 𝑓(𝑥) − (
1

4
𝑥 +

1

2
) = −𝑔(𝑥) 

 : 𝑔(𝑥)− إشارةمن الوضعية ومنه 

 : 𝑔الدالة ول تغيرات من جدلدينا 

+∞ 0 −∞ 𝑥 
+ 0 − 𝑔(𝑥) 

الوضعية: -

•  (𝐶𝑓) ت تح(𝑇)  لما𝑥 ∈] − ∞;0[ .

•  (𝐶𝑓) يقطع (𝑇)  في النقطة𝐴 . 

• (𝐶𝑓) فوق (𝑇)  لما𝑥 ∈]0;+∞[ . 

 ني:مثيل البياالت (7

 على معلم متعامد ومتجانس: خطوات التمثيل

𝑦المستقيمات المقاربة نرسم  • = 𝑦و  0 = 1

 (𝑇)مع  (𝐶𝑓) طتقا طةنق 𝐴نعين •

 (𝑇)المماس نرسم  •

 (𝐶𝑓)نرسم ثم باستعمال جدول التغيرات  •
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